
 

  KDDI Location Analyzer を⽤いて推計しております   

 
■分析の⽬的 
〇柏市の主要な施設の⼈流や訪問者の特性を分析することで、今後の柏市の

観光政策に⽣かすことを⽬的としています。 
 
■分析の⽅法 
〇KDDI のロケーションアナライザーを⽤いて分析を⾏います。KDDI のロケ

ーションアナライザーは、au スマートフォンの位置情報集計ビッグデータ
となっており、明確に同意を得たアプリのユーザーのデータを使⽤してい
ます。 
位置情報から推計した居住地と、契約情報に基づく性別・年齢の情報か
ら、2020 年国勢調査の市区町村ごとの性別・年齢別の⼈⼝を⽐較し、拡⼤
倍率を求めます。この拡⼤倍率を⽤い、分析対象のエリアに訪問した⼈に
ついて全⼈⼝推計値を算出しています。なお、分析では 20 歳以上の⼈のみ
の推計となっております。 
分析では⽇のユーザーを集計しております。つまり分析対象期間に 2 ⽇以
上訪問した場合はその訪問⽇数が集計されます。 
訪問者の居住地で⽰している獲得⽐率は、⽉のユニーク訪問者数の平均を
対象の市区町村⼈⼝で割ったものとなっております。 

 
■分析対象 
〇分析の対象施設として、[柏駅][柏の葉キャンパス駅][柏たなか駅][北柏

駅][南柏駅][新柏駅][我孫⼦駅][流⼭おおたかの森駅][三協フロンテアスタジ
アム][あけぼの⼭][道の駅しょうなん][⼿賀沼フィッシングセンター][旧吉⽥
家住宅歴史公園][布施弁天][旧⼿賀教会堂][かしわで][RECAMP][柏ふるさと
公園][北柏ふるさと公園][柏の葉公園][KASHIWANOHA T-SITE][こんぶくろ
池][イオンモール柏][ららぽーと柏][アリオ柏]などの施設の分析を⾏ってい
ますが、ここでは代表的な、[柏駅][柏の葉キャンパス駅][あけぼの⼭][道の
駅しょうなん]の分析結果について⽰します。 

 
■分析の期間 
〇分析の対象期間として、主に 2022 年 8 ⽉ 16 ⽇〜2023 年 8 ⽉ 15 ⽇の 1 年

間としております。 
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■調査対象 
〇柏駅から半径 500m の⼈流分析を⾏いました。ここでは、乗り換えや通勤

のみで利⽤する⼈を除いて分析を⾏うため、滞在時間が 15 分以上の⼈を集
計しました。 

 
■利⽤状況 
〇1 ⽇平均利⽤者：8600 ⼈（平⽇：9000 ⼈・休⽇：7760 ⼈）1 

  
〇特徴 

新型コロナウイルスの感染拡⼤により、2020 年以降では来訪者が⼤きく減
少しています。⽉による来訪者に⼤きな変動はありあません。また、来訪
者の居住地では、柏市が多くを占めています。年代別では 30 代〜70 歳以
上の利⽤が多くなっています。特に 70 歳以上の来訪者の割合は他の年代
と⽐べて男⼥問わず多くなっています。時間帯別の来訪者をみますと、朝
〜昼頃に多い傾向にあります。また、他の施設との同⽇利⽤が多く、各施
設への拠点として機能しているものと考えられます。 

  

 
1 2022 年 8 ⽉ 16 ⽇〜2023 年 8 ⽉ 15 ⽇の 1 年間の平均として、20 歳以上⼈⼝を推計。 
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■訪問者数の推移  
 ⽉次推移（2018 年 9 ⽉〜2023 年 7 ⽉） 

  
 年間推移（2022 年 8 ⽉ 16 ⽇〜2023 年 8 ⽉ 15 ⽇） 

 
 
■訪問者の居住地 （2022 年 8 ⽉ 16 ⽇〜2023 年 8 ⽉ 15 ⽇の合計）2  

市区町村名 ⼈数 獲得⽐率 距離（km） 
柏市 641,707 6.7% 6.2 
流⼭市 264,925 7.6% 3.0 
松⼾市 77,404 1.0% 10.9 
野⽥市 59,826 2.8% 15.0 
我孫⼦市 30,062 1.8% 11.3 
船橋市 16,522 0.2% 19.5 
取⼿市 14,863 0.8% 12.0 
三郷市 10,393 0.5% 10.0 

 

 
2 獲得⽐率は各市の⼈⼝に対する訪問者(ユニークユーザー)の割合を⽰す 
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■訪問者の属性 (2022 年 8 ⽉ 16 ⽇〜2023 年 8 ⽉ 15 ⽇の平均 1 ⽇当たり) 

年代×性別 

 
性別 

 

年代別 

 

居住者/勤務者/来街者別 
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時間帯別×性別（平⽇） 

 
時間帯別×性別（祝休⽇） 

 
時間帯別×年代別（平⽇） 

 
時間帯別×年代別（祝休⽇） 
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■主要施設間の移動3 

柏駅と各種主要施設との同⽇利⽤ 
 （2022 年 8 ⽉ 16 ⽇〜2023 年 8 ⽉ 15 ⽇の平均 1 ⽇当たり） 
 
  平⽇ 祝休⽇ 全体 
 柏駅 - - - 
 柏の葉キャンパス駅 100 80 90 
 柏たなか駅 90 700 290 
 北柏駅 1,250 930 1,150 
 南柏駅 1,760 1,350 1,620 
 新柏駅 1,120 580 940 
 我孫⼦駅 5,450 4,060 5,000 
 流⼭おおたかの森駅 2,430 1,900 2,260 
 三協フロンテア柏スタジアム 30 230 90 
 あけぼの⼭ 10 20 10 
 道の駅しょうなん 30 40 30 
 ⼿賀沼フィッシングセンター 0 0 0 
 旧吉⽥家住宅歴史公園 0 10 0 
 布施弁天 0 0 0 
 旧⼿賀教会堂 0 0 0 
 かしわで 10 10 10 
 RECAMP 0 0 0 
 柏ふるさと公園 30 30 30 
 北柏ふるさと公園 10 20 10 
 柏の葉公園 90 110 100 
 KASHIWANOHA T-SITE 10 30 20 
 こんぶくろ池 10 60 20 
 イオンモール柏 580 590 580 
 ららぽーと柏 190 250 210 
 アリオ柏 180 340 240 

 

 
3 当該施設と各種主要施設を同⽇に利⽤した 20 歳以上⼈⼝を推計 
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■調査対象 
〇柏の葉キャンパス駅から半径 500m の⼈流分析を⾏いました。 
 
■利⽤状況 
〇1 ⽇平均利⽤者：9000 ⼈（平⽇：10080 ⼈・休⽇：6760 ⼈）1 

  
〇特徴 

新型コロナウィルス以降、利⽤者はやや低下していますが、その後は横ば
いの利⽤となっています。訪問者の居住地では、柏市が最も多く約 129 万
⼈(2022 年 8 ⽉ 16 ⽇〜2023 年 8 ⽉ 15 ⽇の累計)となっています。次いで
流⼭市の約 25 万⼈となっています。 
30 代・40 代の利⽤が多く、休⽇よりも平⽇の利⽤が多くなっています。 
流⼭おおたかの森駅や、ららぽーと柏との同⽇利⽤が多い傾向です。 

  

 
1 2022 年 8 ⽉ 16 ⽇〜2023 年 8 ⽉ 15 ⽇の 1 年間の平均として、20 歳以上⼈⼝を推計。 
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■訪問者数の推移  
 ⽉次推移（2018 年 9 ⽉〜2023 年 7 ⽉） 

  
 年間推移（2022 年 8 ⽉ 16 ⽇〜2023 年 8 ⽉ 15 ⽇） 

 
 
■訪問者の居住地 （2022 年 8 ⽉ 16 ⽇〜2023 年 8 ⽉ 15 ⽇の合計）2  

市区町村名 ⼈数 獲得⽐率 距離（km） 
柏市 1,294,400 8.2% 5.0 

流⼭市 248,800 6.3% 3.7 
つくば市 235,600 5.8% 24.8 
守⾕市 225,700 16.1% 6.0 
松⼾市 124,200 1.1% 10.6 

つくばみらい市 120,700 12.3% 12.7 
⾜⽴区 108,200 0.5% 19.2 
野⽥市 70,200 2.0% 16.0 
取⼿市 58,300 2.0% 10.7 
三郷市 42,500 1.5% 10.6 

上記以外 756,800 － － 

 

 
2 獲得⽐率は各市の⼈⼝に対する訪問者(ユニークユーザー)の割合を⽰す 
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■訪問者の属性 (2022 年 8 ⽉ 16 ⽇〜2023 年 8 ⽉ 15 ⽇の平均 1 ⽇当たり) 
年代×性別 

 
性別 

 
年代別 

 
居住者/勤務者/来街者別 
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時間帯別×性別（平⽇） 

 
時間帯別×性別（祝休⽇） 

 
時間帯別×年代別（平⽇） 

 
時間帯別×年代別（祝休⽇） 
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■主要施設間の移動3 

柏の葉キャンパス駅と各種主要施設との同⽇利⽤ 
 （2022 年 8 ⽉ 16 ⽇〜2023 年 8 ⽉ 15 ⽇の平均 1 ⽇当たり） 
 
  平⽇ 祝休⽇ 全体 
 柏駅 100 80 90 
 柏の葉キャンパス駅 - - - 
 柏たなか駅 430 270 380 
 北柏駅 10 10 10 
 南柏駅 10 10 10 
 新柏駅 10 10 10 
 我孫⼦駅 20 20 20 
 流⼭おおたかの森駅 2,400 1,620 2,150 
 三協フロンテア柏スタジアム 0 0 0 
 あけぼの⼭ 0 0 0 
 道の駅しょうなん 0 0 0 
 ⼿賀沼フィッシングセンター 0 0 0 
 旧吉⽥家住宅歴史公園 0 0 0 
 布施弁天 0 0 0 
 旧⼿賀教会堂 0 0 0 
 かしわで 0 0 0 
 RECAMP 0 0 0 
 柏ふるさと公園 0 0 0 
 北柏ふるさと公園 0 0 0 
 柏の葉公園 200 250 220 
 KASHIWANOHA T-SITE 80 140 100 

 こんぶくろ池 80 70 70 
 イオンモール柏 20 20 20 
 ららぽーと柏 2,540 2,630 2,570 
 アリオ柏 10 380 130 

 
 

3 当該施設と各種主要施設を同⽇に利⽤した 20 歳以上⼈⼝を推計 
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■調査対象 
〇あけぼの⼭の⼈流分析を⾏いました。ここでは、あけぼの⼭の形にエリア

を設定し分析を⾏いました。 
 
■利⽤状況 
〇1 ⽇平均利⽤者：1200 ⼈（平⽇：1000 ⼈・休⽇：1700 ⼈）1   
〇特徴 

チューリップが⾒頃の 3 ⽉~5 ⽉、コスモスが⾒頃の 9 ⽉~11 ⽉に来訪者
が増える傾向です。他の時期はほぼ同程度の来訪者です。訪問者の居住地
では、柏市が最も多く約 21 万⼈となっています。次いで我孫⼦市となっ
ています。 
70 歳以上の利⽤が最も多く、平⽇よりも休⽇の利⽤が多くなっています。 
施設が隣り合っている布施弁天との同⽇利⽤が多い傾向です。 

  

 
1 2022 年 8 ⽉ 16 ⽇〜2023 年 8 ⽉ 15 ⽇の 1 年間の平均として、20 歳以上⼈⼝を推計。 
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■訪問者数の推移  
 ⽉次推移（2018 年 9 ⽉〜2023 年 7 ⽉） 

  
 年間推移（2022 年 8 ⽉ 16 ⽇〜2023 年 8 ⽉ 15 ⽇） 

 
 
■訪問者の居住地 （2022 年 8 ⽉ 16 ⽇〜2023 年 8 ⽉ 15 ⽇の合計）2  

市区町村名 ⼈数 獲得⽐率 距離（km） 
柏市 213,947 2.4% 4.6 

我孫⼦市 53,706 2.8% 5.7 
松⼾市 22,364 0.4% 12.5 
流⼭市 20,223 1.0% 8.3 
野⽥市 13,292 0.8% 18.9 
取⼿市 12,072 1.0% 5.9 
船橋市 7,335 0.1% 18.5 
守⾕市 6,237 0.9% 5.7 
市川市 5,022 0.1% 21.6 

⿓ケ崎市 4,363 0.4% 19.5 
上記以外 78,713 － － 

 
2 獲得⽐率は各市の⼈⼝に対する訪問者(ユニークユーザー)の割合を⽰す 
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  KDDI Location Analyzer を⽤いて推計しております   

■訪問者の属性 (2022 年 8 ⽉ 16 ⽇〜2023 年 8 ⽉ 15 ⽇の平均 1 ⽇当たり) 

年代×性別 

 
性別 
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時間帯別×性別（平⽇） 

 
時間帯別×性別（祝休⽇） 

 

時間帯別×年代別（平⽇） 

 

時間帯別×年代別（祝休⽇） 
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■主要施設間の移動3 

あけぼの⼭と各種主要施設との同⽇利⽤ 
 （2022 年 8 ⽉ 16 ⽇〜2023 年 8 ⽉ 15 ⽇の平均 1 ⽇当たり） 
 
 平⽇ 祝休⽇ 全体 
 柏駅 10 20 10 
 柏の葉キャンパス駅 0 0 0 
 柏たなか駅 0 0 0 
 北柏駅 0 0 0 
 南柏駅 0 0 0 
 新柏駅 0 0 0 
 我孫⼦駅 20 50 30 
 流⼭おおたかの森駅 0 0 0 
 三協フロンテア柏スタジアム 0 0 0 
 あけぼの⼭ - - - 
 道の駅しょうなん 30 50 40 
 ⼿賀沼フィッシングセンター 0 0 0 
 旧吉⽥家住宅歴史公園 0 0 0 
 布施弁天 150 270 190 
 旧⼿賀教会堂 0 0 0 
 かしわで 0 0 0 
 RECAMP 0 0 0 
 柏ふるさと公園 0 0 0 
 北柏ふるさと公園 0 10 0 
 柏の葉公園 0 20 10 
KASHIWANOHA T-SITE 0 10 0 

 こんぶくろ池 0 0 0 
 イオンモール柏 10 20 10 
 ららぽーと柏 10 30 20 
 アリオ柏 20 40 30 

 
 

3 当該施設と各種主要施設を同⽇に利⽤した 20 歳以上⼈⼝を推計 
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■調査対象 
〇道の駅しょうなんの⼈流分析を⾏いました。ここでは、道の駅しょうなん

（駐⾞場を含む）の形にエリアを設定し分析を⾏いました。ここでは、道
の駅の営業時間に合わせて 9:00〜18:00 の⼈流を分析しています。 

 
■利⽤状況 
〇1 ⽇平均利⽤者：3300 ⼈（平⽇：2700 ⼈・休⽇：4500 ⼈）1   
〇特徴 

新設棟がオープンした 2021 年の 12 ⽉を境に利⽤者数が増加しています。
⽉ごとの来訪者数では、オープン前は 6 万~10 万⼈でしたが、オープン後
は 10 万⼈を超える⽉が増えています。また、地域型の買い物施設もあ
り、新型コロナウィルスの流⾏があまり多くない傾向が⽰されています。 
来訪者の居住地では、柏市が最も多く約 27 万⼈となっています。次いで
我孫⼦市となっています。 
40 代から 70 歳以上の利⽤が多く、平⽇よりも休⽇の利⽤が多くなってい
ます。アリオ柏との同⽇利⽤が多い傾向です。 

  

 
1 2022 年 8 ⽉ 16 ⽇〜2023 年 8 ⽉ 15 ⽇の 1 年間の平均として、20 歳以上⼈⼝を推計。 
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■訪問者数の推移  
 ⽉次推移（2018 年 9 ⽉〜2023 年 7 ⽉） 

  
 年間推移（2022 年 8 ⽉ 16 ⽇〜2023 年 8 ⽉ 15 ⽇） 

 
 
■訪問者の居住地 （2022 年 8 ⽉ 16 ⽇〜2023 年 8 ⽉ 15 ⽇の合計）2  

市区町村名 ⼈数 獲得⽐率 距離（km） 
柏市 266,772 4.2% 3.1 

我孫⼦市 88,902 4.8% 3.6 
松⼾市 63,882 1.1% 9.8 
船橋市 35,176 0.5% 14.0 
流⼭市 29,428 1.3% 9.5 
取⼿市 21,955 1.6% 7.4 

鎌ケ⾕市 16,058 1.2% 9.9 
野⽥市 15,760 0.9% 23.1 
市川市 15,474 0.3% 18.1 
葛飾区 13,433 0.2% 19.3 

上記以外 262,738 － － 

 
2 獲得⽐率は各市の⼈⼝に対する訪問者(ユニークユーザー)の割合を⽰す 
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■訪問者の属性 (2022 年 8 ⽉ 16 ⽇〜2023 年 8 ⽉ 15 ⽇の平均 1 ⽇当たり) 

年代×性別 
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時間帯別×性別（平⽇） 

 
時間帯別×性別（祝休⽇） 

 
時間帯別×年代別（平⽇） 

 

時間帯別×年代別（祝休⽇） 
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■主要施設間の移動3 

道の駅しょうなんと各種主要施設との同⽇利⽤ 
 （2022 年 8 ⽉ 16 ⽇〜2023 年 8 ⽉ 15 ⽇の平均 1 ⽇当たり） 
 
 平⽇ 祝休⽇ 全体 
 柏駅 30 40 30 
 柏の葉キャンパス駅 0 0 0 
 柏たなか駅 0 0 0 
 北柏駅 0 10 0 
 南柏駅 0 10 10 
 新柏駅 0 0 0 
 我孫⼦駅 40 70 50 
 流⼭おおたかの森駅 0 10 10 
 三協フロンテア柏スタジアム 0 0 0 
 あけぼの⼭ 30 50 40 
 道の駅しょうなん - - - 
 ⼿賀沼フィッシングセンター 20 70 40 
 旧吉⽥家住宅歴史公園 0 0 0 
 布施弁天 10 10 10 
 旧⼿賀教会堂 0 0 0 
 かしわで 10 10 10 
 RECAMP 0 10 0 
 柏ふるさと公園 40 70 50 
 北柏ふるさと公園 30 50 40 
 柏の葉公園 10 20 10 
KASHIWANOHA T-SITE 10 20 10 

 こんぶくろ池 0 0 0 
 イオンモール柏 30 50 40 
 ららぽーと柏 20 40 30 
 アリオ柏 230 370 280 

 
 

3 当該施設と各種主要施設を同⽇に利⽤した 20 歳以上⼈⼝を推計 
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■分析の⽬的 
〇柏市の各種観光資源の利⽤に関する意識を把握することで、今後の柏市の

観光政策に⽣かすことを⽬的としています。 
 
■分析の⽅法 
〇各観光資源の訪問者や周辺住⺠に対してアンケート調査を実施しました。

調査の⽬的や特性に応じ、WEB アンケートと紙⾯によるアンケートを⾏っ
ております。 

 
■分析対象 
〇分析の対象として、[柏市中⼼市街地][柏市中⼼市街地(夜間)][J リーグ観戦

者][柏の葉][道の駅しょうなん周辺住⺠][道の駅しょうなん訪問者][あけぼの
⼭][⼿賀沼・⼤堀川周辺住⺠]としました。 

 
 各アンケート調査の概要を以下に⽰します。 
 

 

調査対象 調査期間 調査対象 調査⽅法 有効回答
中⼼市街地 7⽉5⽇(⽔)〜7⽉8⽇(⽇) 柏駅デッキ通過者 ⼿渡しでの案内の配布・WEB での回収 270票
中⼼市街地

(夜利⽤)
飲⾷店：7⽉26⽇(⽔)〜8⽉25⽇(⾦)

WEB：9⽉7⽇(⽊)〜9⽉8⽇(⾦)
柏市内飲⾷店利⽤者

柏市中⼼市街地利⽤者
飲⾷店にWEB回答フォームのコード掲⽰

楽天インサイトによるWEB調査
333票

Jリーグ
6⽉24⽇(⼟)・7⽉8⽇(⼟)
8⽉12⽇(⼟)・8⽉26⽇(⼟)

9⽉2⽇(⼟)

柏駅東⼝・南⼝を
通過したJリーグ観戦者 ⼿渡しでの案内の配布・WEB での回収

ホーム：122票
アウェイ：190票

柏の葉 7⽉5⽇(⽔)〜7⽉8⽇(⽇) 柏の葉キャンパス駅通過者 ⼿渡しでの案内の配布・WEB での回収 316票

道の駅周辺住⺠ 8⽉1⽇(⽕)
柏市箕輪、岩井、鷲野⾕、
⼿賀の杜1〜3丁⽬の居住者

郵便局による郵送配布・郵送回収 400票

道の駅利⽤者
7⽉29⽇(⼟)・7⽉30⽇(⽇)
8⽉3⽇(⽊)・8⽉4⽇(⾦)

道の駅しょうなん訪問者
⼿渡しでの案内の配布・WEB での回収

⼿渡しでの調査票の配布・郵送回収
488票

あけぼの⼭ 7⽉29⽇(⼟)・7⽉30⽇(⽇)
8⽉3⽇(⽊)・8⽉4⽇(⾦)

あけぼの⼭農業公園訪問者 ⼿渡しでの案内の配布・WEB での回収
⼿渡しでの調査票の配布・郵送回収

156票

⼿賀沼・⼤堀川
周辺住⺠

8⽉7⽇(⽉) ⼿賀沼・⼤堀周辺居住者 ポストへの調査票の投函・郵送/WEB回収 423票



 

    

  
 中⼼市街地での⾏動や意識について把握するため、アンケート調査を実施しました。 
 

【アンケート概要】 
配布⽇： 2023 年 7 ⽉ 5 ⽇(⽔)・7 ⽉ 6 ⽇(⽊)・7 ⽉ 7 ⽇(⼟)・7 ⽉ 8 ⽇(⽇) 
配布場所： 柏駅東⼝ダブルデッキ・柏駅⻄⼝デッキ 
対象者： 柏駅東⼝ダブルデッキ・柏駅⻄⼝デッキを通過した⼈ 
⽅法： ⼿渡しでの案内の配布・WEB での回収 
有効回答： 270 票 

 

 
 
(1) 回答者の属性 

回答票数 270 のうち、男性が 120 ⼈(44.4%)となっております。WEB アンケートである
こともあり、70 歳以上の回答が 8.2%とやや少ない傾向ですが、全体的に幅広い年代か
らの意⾒が収集できています。居住地も柏市と柏市外でおよそ半数となっています。 

 

 

男性
120⼈
(44.4%)

⼥性
149⼈
(55.1%)

どちらでもない
答えたくない
1⼈(0.3%)

20歳未満
35⼈(12.9%)

20〜29歳
51⼈(18.8%)

30〜39歳
34⼈(12.5%)40〜49歳

52⼈(19.2%)

50〜59歳
52⼈(19.2%)

60〜69歳
24⼈(8.9%)

70〜79歳
18⼈(6.7%)

80歳以上
4⼈(1.5%)

【性別】 【年代】



 

    

  

 
 

 
 

会社員
100⼈
(37.0%)

会社役員
3⼈(1.1%)
⾃営業
13⼈(4.8%)

専⾨職
4⼈(1.5%)

公務員
14⼈(5.2%)

ﾊﾟｰﾄ・ｱﾙﾊﾞｲﾄ
35⼈(13.0%)

学⽣
54⼈(20.0%)

無職
20⼈(7.4%)

専業主婦・主夫
21⼈(7.8%)

その他
6⼈(2.2%)

【職業】 【居住地】

柏市内
136⼈
(50.4%)

柏市外
134⼈
(49.6%)

【現居住地の居住年数】 【⾃家⽤⾞の保有】

5年未満
75⼈
(27.8%)

5〜9年
42⼈
(15.6%)

10〜14年
34⼈(12.6%)

15〜19年
38⼈
(14.1%)

20年以上
81⼈
(30.0%)

⾃⾝の⾃家⽤⾞を
保有している
85⼈(31.5%)

⾃⾝のものではないが
いつでも使える⾃家⽤⾞
がある 58⼈(21.5%)

都合が合えば家族が
⾃家⽤⾞で送迎してくれる
38⼈(14.1%)

家族に⾃家⽤⾞を
保有していない
89⼈(33.0%)

【家族構成】
50.7%

33.7%
30.0%

15.2%
14.8%

3.7%
3.3%

0.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

夫・妻
⼦ども

親
兄弟姉妹

⼀⼈暮らし
その他
祖⽗⺟

孫



 

    

(2) 観光資源の利⽤頻度 
●知られていない観光資源が多く存在 

柏駅周辺の⼤型商業施設などの利⽤頻度が⽐較的⾼くなっております。その⼀⽅で
「その場所を知らない」と回答される割合が⾼い観光資源も多く存在します。例えば
「旧⼿賀教会堂」では 73.7%、「こんぶくろ池⾃然博物公園」では 59.6%が「その場所
を知らない」と回答しています。観光資源の周知が課題といえます。 

 

 

0.7%
3.7%
4.8%

18.5%
40.7%

7.0%
59.6%

22.6%
29.6%

38.5%
48.9%

35.9%
24.4%

73.7%
37.4%

46.3%
48.1%

13.7%
47.4%
46.7%

29.3%
47.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

柏駅周辺の⼤型商業施設
柏駅周辺の商店街

柏市郊外の⼤型商業施設
柏市郊外の商店街

ウラカシエリア
柏の葉キャンパス駅周辺の商業施設

こんぶくろ池⾃然博物公園
県⽴柏の葉公園

あけぼの⼭公園・あけぼの⼭農業公園
布施弁天(紅⿓⼭東海寺)

利根サイクリングコース
柏・北柏ふるさと公園

道の駅しょうなん
旧⼿賀教会堂
⼿賀の丘公園

⼿賀沼フィッシングセンター
県⽴⼿賀沼⾃然ふれあい緑道

温泉施設(スーパー銭湯などを含む)
旧吉⽥家住宅歴史公園

かしわで(農産物直売所)
三協フロンテア柏スタジアム

果樹園・収穫体験農園

ほぼ毎⽇ 週に3〜4⽇ 週に1〜2⽇
⽉に数⽇程度 年に数⽇程度 ほとんど⾏かない
その場所を知らない

【観光資源の訪問頻度】



 

    

(3) おすすめの観光資源 
●おすすめ観光スポットは多様であり、統⼀はされていない 

おすすめの観光資源について 3 つまで質問しております。おすすめの観光資源につい
て無回答もしくは「なし」と回答した⼈が 66 ⼈(24.4%)となりました。商業施設や公園
など多様なおすすめスポットが挙げられております。 

 

 
 
〇回答数が 1 のおすすめスポット 
「16 号柏インター近くのモツ屋」「2 番街」「Athenae」「GLEEFUL COFFEE」「HUB」
「KIDSPLAYGROUND,ALLGOODGARDEN」「MODI」「VAT 館」「WOODMANʻS VILLAGE」「アクセスしや
すい駅」「アンテナショップ daichi」「エクセルシオールカフェ（東⼝）」「エスカルゴ(カラオケ)」「おせ
し様板碑」「かけだし横丁」「かしわで」「かしわもち」「かしわ天」「キネマ旬報シアター」「グリュー
ン」「サイゼリヤ」「ショッピングモール」「スペイン⾷堂フェスタマリオ」「そごう」「だるま」「デパ
ート」「ドン」「キホーテ」「とんかつ瓢」「ハウディモール」「パレット」「ビストロえん」「ビックカ
メラ」「プリプリ」「ベッカーズ柏店」「ホワイト餃⼦」「ボンベイ」「マック 3 店舗」「マルイ」「ミナ
ガワセレクト」「もうないかしわ」「モディ」「モラージュ柏」「ラーメン」「ラーメン屋」「ラーメン⼆
郎 柏店」「ワールドカレンシーショップ柏」「⼀⼩通り」「飲⾷店」「駅ビル」「駅構内の商業施設」
「王道家」「王道家 柏店」「温泉」「花太郎」「旧柏⾶⾏場を含む戦争遺構」「蕎⻨屋  福本」「郷⼟資
料展⽰室」「極楽湯」「銀座通り」「県⺠プラザ」「県⽴柏⾼校」「呼塚交差点」「広く東⼤キャンパス付
近」「広幡⼋幡神宮」「弘誓院の梵鐘」「国道 16 号の柏ＩＣ付近」「国道 16 号線沿い」「三番街」「市内
の百庚申」「篠籠⽥の三匹獅⼦舞」「⼿賀の丘公園」「駿台予備学校」「旬⾷酒⼿打蕎⻨⽟川」「商業施
設」「松ケ崎城跡 ＆その公園」「松葉町緑地」「沼南体育館」「沼南道の駅」「焼き⿃つかさ」「新星
堂」「諏訪神社」「⻄光院」「⼤型スポーツ⽤品点」「達磨(居酒屋)」「中原防災公園」「⻑全寺」「東葛飾
⾼校」「東急ハンズ」「東京⼤学柏の葉キャンパス」「南柏駅前」「南部クリーンセンター」「⼆番街」
「柏プラネタリウム」「柏駅」「柏駅ビル」「柏銀座」「柏献⾎ルーム」「柏神社」「柏諏訪神社」「豊四
季台商店街」「満天の湯」「名⼾ケ⾕ビオトープ」「蒙古タンメン中本」「誉」「⻯泉寺の湯」「鷲野⾕地
区」「廣幡⼋幡宮」 

おすすめスポット 回答数 おすすめスポット 回答数
⾼島屋 15 イオンモール柏 3
⼿賀沼 9 ウラカシエリア 3
アリオ柏 8 柏の葉公園 3
三協フロンテア柏スタジアム 8 イトーヨーカドー柏店 2
道の駅しょうなん 7 スカイプラザ柏 2
柏の葉エリア 7 リフレッシュプラザ柏 2
あけぼの⼭ 6 吉⽥家住宅 2
KASHIWANOHA T-SITE 5 旧⼿賀教会堂 2
⼤堀川 5 増尾城址公園 2
柏駅周辺 5 柏駅周辺飲⾷店 2
デッキ 4 柏駅周辺商店街 2
ららぽーと柏の葉 4 布施弁天 2
柏駅周辺商業施設 4 流⼭おおたかの森 2
柏・北柏ふるさと公園 4 汽⾞ポッポ公園 2



 

    

(4) 柏市における観光情報の⼊⼿先・柏市のイメージ 
●SNS 等を⽣かして、駅前の商業・⾷と郊外の⾃然との 2 極化のイメージ戦略が必要 

柏市⺠に全⼾配布している「広報かしわ」による観光情報の⼊⼿が多い傾向です。ま
た、スマートフォンによる検索や SNS も観光情報⼊⼿のツールとなっています。買い
物や⾷に関するイメージが強い⼀⽅で、⾃然へのイメージも強く、柏駅前と郊外の⾃
然との 2 極化したイメージが持たれています。 

 

 
 

 

31.1%
27.4%

22.6%
20.0%

17.4%
15.9%

13.3%
13.0%

10.7%
10.0%
10.0%

7.8%
6.7%
6.3%

4.4%
3.7%
3.3%
3.0%

0.7%
0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

広報かしわ
家族・友⼈の⼝コミ

インターネット検索(スマートフォン)
特にない

SNS(Instagram)
SNS(Twitter)

駅・電⾞の広告
無料情報誌(フリーペーパー)

SNS(Facebook)
インターネット検索(パソコン)

テレビ
新聞・雑誌

かしわインフォメーションセンター
市役所のホームページ

その他
SNS(TikTok)

SNS(上記以外のもの)
市⽴図書館

ダイレクトメール(販促メール)

【観光情報の⼊⼿先】

【柏市のイメージ】
60.7%

46.7%
37.0%

31.9%
26.7%

23.0%
22.6%
21.9%

17.8%
16.3%

15.2%
11.1%

9.6%
7.4%
6.7%
6.7%
5.9%

4.1%
3.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

買い物が楽しめる
美味しい⾷べ物がある
⾃然環境が豊かである

プロスポーツチームがある
都市散策やまち歩きが楽しめる

家族で楽しめる
のんびり過ごせる

娯楽施設がある
治安がよい

⾯⽩いイベントや祭りがある
学園都市である

⼈との出会いやふれあいが楽しめる
⼤⼈が楽しめる

その他
歴史や⽣活⾵⼟に魅⼒がある

特にない
⽂化・芸術活動が盛んである

上品な街の雰囲気がある
国際的な雰囲気がある



 

    

(5) 柏市の観光でほしい情報やサービス 
●中⼼市街地でのイベント情報や、郊外の季節の⾃然情報の提供が必要 

イベント開催情報が 50.7%、や季節の観光情報が 43.3%と多くなっています。その⼀⽅
で「どんな情報やサービスがあっても⾏きたいと思わない」と回答している⼈も 5.9%
存在します。 

 

 
 
(6) 柏市中⼼市街地への満⾜度 

●きれいな景観で来訪したくなる取り組みを、休憩スペース確保で⻑い滞在を 
「⾷料品・⽇⽤品の買い物利便性」や「飲⾷店の多さ」、「公共交通の利⽤のしやす
さ」の満⾜度が⾼い⼀⽅で、「⾞での⾏きやすさ」や「景観のきれいさ」「休憩スペ
ースの⼤催」の満⾜度は⾼くない傾向です。 

 

 

【柏市の観光でほしい情報やサービス】
50.7%

43.3%
39.3%

36.3%
33.0%

23.0%
20.4%

17.8%
11.1%
10.7%

10.0%
10.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

イベントの開催情報
季節の観光情報(桜の満開⽇など)

新規出店の店舗情報
割引・ポイントサービスなどお得な情報

観光地間の無料送迎バス
複数店舗・施設で使える割引券の発⾏

アクセスの詳しい情報
料⾦などの詳しい情報

観光アプリの開発
施設やお店に他のお店の情報を掲⽰

荷物の預かりサービス
観光地で記念品がもらえるサービス

【柏市中⼼市街地の満⾜度】

0% 20% 40% 60% 80% 100%

⾷料品・⽇⽤品の買い物利便性
公共交通の利⽤のしやすさ

ダブルデッキ
⼦育て・教育施設・⽂化施設の充実度

歩道の歩きやすさ
⾞での⾏きやすさ

飲⾷店の多さ
治安の良さ

休憩スペースの多さ
景観のきれいさ
イベントの多さ

観光やイベント情報の多さ
娯楽施設の多さ

中⼼市街地の総合満⾜度

満⾜ やや満⾜ どちらともいえない やや不満 不満



 

    

(7) 柏市中⼼市街地に必要だと思う街路 
●中⼼市街地でゆっくりと過ごせる街路設計が必要 

「ベンチや休憩施設が充実しており、休憩や飲⾷をしながらゆっくり過ごせる街路」
や「景観が整備され、特に⽬的がなくても散策しているだけで楽しめる街路」、「屋
根がかかっており、天候に左右されずに通⾏できる街路」、「⾞が⼊ってこず、⼦ど
もや⾼齢者などが安⼼して過ごせる街路」「⼦どもを連れた親⼦がゆっくり楽しむこ
とができる街路」などの回答割合が⾼くなっております。⽬的を果たすよりも、中⼼
市街地にて過ごせる街路が求められていることが推測されます。 

 

 

街路樹や花が植えられており、
季節感を楽しめる街路
ベンチや休憩施設が充実しており、
休憩や飲⾷をしながらゆっくり過ごせる街路
古い建物や史跡が保存されており、
歴史的な要素を楽しめる街路
景観が整備され、特に⽬的がなくても
散策しているだけで楽しめる街路
屋根がかかっており、
天候に左右されずに通⾏できる街路
⾞が⼊ってこず、
⼦どもや⾼齢者などが安⼼して過ごせる街路
⼦どもを連れた親⼦が、
ゆっくり楽しむことができる街路
オープンカフェなどがあり、
⼈や街の流れを⾒て楽しめる街路
買い物や飲⾷、娯楽など様々な店があり、⽤
事を⼀度の来訪で済ませられる街路
⾼級な店があり、歩いてウィンドウショッピ
ングが楽しめる街路
直輸⼊品やオリジナル雑貨などを扱う、
個性的な店がある街路
絵画や⾻董品など、そこでしか⼿に⼊らない
専⾨的な店がある街路
チェーン店ではない、
おしゃれなレストランがある街路
ファストフードや若者向けのファッション店
など、若者が楽しめる街路
来るたびに違ったイベントが⾏われ、
何度来ても飽きない街路

0% 20% 40% 60% 80% 100%
必要だと思う やや必要だと思う
あまり必要だと思わない 必要だと思わない
既にあるもので⼗分

【柏市中⼼市街地に必要だと思う街路】



 

    

(8) 柏市中⼼市街地への来訪 
●ひとりでも気軽に楽しめる中⼼市街地の設計が必要 

中⼼市街地の来訪交通⼿段は「鉄道」が多く 54.4%となっています。次いで「徒歩」
の 24.4%となっています。中⼼市街地へのひとりで来訪する⼈が多い傾向です。柏⾼
島屋で買い物をする⼈が多い⼀⽅で、買い物をしない⼈も 27.4%存在します。買い物
⾦額では「1000〜5000 円」、飲⾷⾦額では「1000〜2000 円」が多くなっています。 

 

 
 

 
 

 

鉄道
147⼈
(54.4%)

路線バス
16⼈ (5.9%)

⾃家⽤⾞
18⼈ (6.7%)

⾃転⾞
21⼈ (7.8%)

【中⼼市街地来訪の交通⼿段】

徒歩
66⼈ (24.4%)

その他 2⼈ (0.7%)

バイク
0⼈ (0%)
タクシー
0⼈ (0%)

57.0%
15.9%

13.7%
11.9%

6.3%
4.1%

1.9%
1.1%
1.1%
1.1%

0% 20% 40% 60%

ひとり
夫・妻
⼦ども

友⼈・知⼈
親

恋⼈
職場の同僚

兄弟姉妹
孫

祖⽗⺟

【中⼼市街地来訪の同⾏者】

35.6%
27.4%

19.3%
16.3%

14.1%
12.6%
12.6%

11.5%
10.4%

2.6%
2.2%

0% 10% 20% 30% 40%

柏髙島屋
買い物しなかった(しない予定)

ビックカメラ柏店
ドン・キホーテ柏駅前店

柏モディ
柏マルイ

その他
イトーヨーカドー柏店

アーケード街の店舗
マルエツ柏駅東⼝店

ウラカシエリアの店舗

【中⼼市街地来訪時に買い物をした場所】

0円
78⼈
(28.9%)

1000円未満
26⼈
(9.6%)1000〜5000円

95⼈ (35.2%)

5千円〜1万円
32⼈ (11.9%)

1万円〜3万円
24⼈ (8.9%)

3万円〜5万円
9⼈ (3.3%)

5万円以上
6⼈ (2.2%)

0円
100⼈
(37.0%)

1000円未満
56⼈
(20.7%)

1000〜2000円
60⼈ (22.2%)

2000〜5000円
37⼈ (13.7%)

5千円〜1万円
12⼈ (4.4%)

1万円〜2万円
2⼈ (0.7%) 2万円以上

3⼈ (1.1%)

0円
228⼈
(84.4%)

1000円未満
8⼈ (3.0%)

1000〜5000円
18⼈ (6.7%)

5千円〜1万円
10⼈ (3.7%)

1万円〜3万円
3⼈ (1.1%)

3万円〜5万円
0⼈ (0%)

5万円以上
3⼈ (1.1%)

【買い物⾦額】 【飲⾷⾦額】 【美容関係⾦額】



 

    

(9) 柏市中⼼市街地でゆったりと過ごせる場所 
●ゆったりと過ごせる空間が必要 

柏市中⼼市街地内において、ゆったりと過ごせる場所として「飲⾷店の中」や「駅周
辺の⼤型商業施設内」が多く挙げられています。その⼀⽅で「柏市にゆったりでき
る、たまり場となる場所は無い」と回答した⼈が 21.5%存在します。 

 

 
 
〇その他で挙げられた意⾒ 
 「そごう跡地のグリーンガーデン」「パレット柏」「dayone」「旧そごう再開発地域」「花太郎」 
 

53.3%

34.8%

27.0%

21.5%

2.6%

0% 20% 40% 60%

飲⾷店の中

駅周辺の⼤型商業施設内

ダブルデッキ

その他

柏市にゆったりできる、
たまり場となる場所は無い

【中⼼市街地でゆったりと過ごせる場所】



 

    

  
 夜の中⼼市街地での⾏動や意識について把握するため、アンケート調査を実施しまし
た。 
 

【アンケート概要】 
柏市内飲⾷店配布⽇：2023 年 7 ⽉ 26 ⽇(⽔)〜約 1 か⽉間 
ウェブアンケート実施⽇：2023 年 9 ⽉ 7 ⽇(⽊)・8 ⽇(⾦) 
配布場所： あさひ通り、⼀⼩通り、銀座通り商店会に所属の飲⾷店・楽天インサイト 
対象者： 柏市内飲⾷店利⽤者・柏の中⼼市街地を利⽤したことがある⼈(web) 
⽅法： 店内にアンケート回答フォームに繋がるコードを配置・楽天インサイトに
有効回答： 333 票 

 
 
(1) 回答者の属性 

回答票数 333 のうち、男性が 201 ⼈(60.5%)となっております。WEB アンケートである
こともあり、80 歳以上の回答が 1.2%と少なくなっていますが、幅広い年代からの意⾒
が収集できております。居住地は柏市が 319 ⼈(98.1%)と多くなっています。 

 



 

    

 

 

 

【性別】 【年代】

男性
201⼈
60.5%

⼥性
124⼈
37.3%

どちらでもない・答え
たくない
7⼈
2.10%

20歳未満
1⼈
0.30%

20〜29歳
25⼈
7.50%
30〜39歳
41⼈
12.3%

40〜49歳
81⼈
24.3%

50〜59歳
90⼈
27.0%

60〜69歳
58⼈
17.4%

70〜79歳
33⼈
9.90%

80歳以上
4⼈
1.20%

【職業】 【居住地】

会社員
147⼈
44.1%

会社役員
8⼈
2.40%

⾃営業
17⼈
5.10%

専⾨職
（医者や弁護⼠）

8⼈
2.40%

公務員
19⼈
5.70%

パート・アルバイト
52⼈
15.6%

学⽣
5⼈
1.50%

無職
41⼈
12.3%

専業主婦・主夫
35⼈
10.5%

その他
1⼈
0.30%

柏市以外
6⼈
1.84%

柏市
319⼈
98.1%

【現居住地の居住年数】 【⾃家⽤⾞の保有】

5年未満
64⼈
19.2%

5〜9年
39⼈
11.7%

10〜14年
33⼈
9.90%

15〜19年
41⼈
12.3%

20年以上
156⼈
46.8%

⾃⾝の⾃家⽤
⾞を保有して

いる
203⼈
60.9%

⾃⾝のもので
はないがいつ
でも使える⾃
家⽤⾞がある

45⼈
13.5%

都合が合えば
家族が⾃家⽤
⾞で送迎して

くれる
23⼈
6.90%

家庭に⾃家⽤⾞を
保有していない

62⼈
18.6%



 

    

 

 

(2) ⽇中の柏市中⼼市街地に関して 
●買い物や飲⾷を⽬的に訪れる⼈が多い 

⽉に数⽇、⽇中に柏市中⼼市街地に訪れるという回答が 92 ⼈(27.6%)となっておりま
す。⽬的に着⽬すると、柏駅周辺で⽇⽤品・⾷料品の買い物・飲⾷をするという回答
が多くなっています。⽬的のその他には「美容院」や「ネイルサロン」等、美容に関
する回答がみられました。満⾜度について、「満⾜」「やや満⾜」という回答が 197
⼈(60.3%)と割合が⾼い⼀⽅で、「どちらでもない」の回答割合も 101 ⼈(30.9%)と次に
⾼いため、満⾜度を⾼める⼯夫が必要と⾔えます。 

 

 

【家族構成】
63.1%

36.9%
18.3%
17.4%

6.3%
1.8%

0.6%
0.0%
0.0%

0% 20% 40% 60% 80%

夫・妻
⼦ども

親
⼀⼈暮らし

兄弟姉妹
恋⼈

孫
祖⽗⺟
その他

【⽇中に柏市中⼼市街地(柏駅周辺)を訪れる頻度】
ほぼ毎⽇
44⼈
13.2%

週に3〜4回
40⼈
12.0%

週に1〜2回
67⼈
20.1%

⽉に数⽇
92⼈
27.6%

年に数⽇
83⼈
24.9%

その他
1⼈
0.30%

⽇中は訪れ
ない
6⼈
1.80%



 

    

 

  
(3) 夜の柏市中⼼市街地に関して 

●夜の柏市中⼼市街地満⾜度は⽇中に⽐べて若⼲低い 
夜の柏市中⼼市街地の満⾜度をみますと、「満⾜」「やや満⾜」の回答が 171 ⼈
(51.3%)となっており、⽇中よりやや満⾜度が少し低くなっております。 

 
 

【⽇中に柏市中⼼市街地(柏駅周辺)を訪れる⽬的】
64.1%

58.0%
46.6%

38.0%
27.9%

22.1%
18.7%

16.3%
12.0%

8.3%
7.7%

2.1%
0% 20% 40% 60% 80%

⽇⽤品の買い物
飲⾷

⾷料品の買い物
銀⾏

通勤・通学
市役所

散策
娯楽
送迎

スポーツ・運動
その他
習い事

【⽇中の柏市中⼼市街地(柏駅周辺)満⾜度】
満⾜
59⼈
18.0%

やや満⾜
138⼈
42.3%

どちらでも
ない

101⼈
30.9%

やや不満
24⼈
7.36%

不満
4⼈

1.22%



 

    

 

 

 

【夜に柏市中⼼市街地(柏駅周辺)を訪れる頻度】
ほぼ毎⽇
31⼈
9.30% 週に3〜4回

46⼈
13.8%

週に1〜2回
47⼈
14.1%⽉に数⽇

69⼈
20.7%

年に数⽇
139⼈
41.7%

その他
1⼈
0.30%

【夜に柏市中⼼市街地(柏駅周辺)を訪れる⽬的】
67.9%

28.8%
26.1%

24.3%
14.4%

10.8%
9.3%

4.8%
4.8%

2.1%
0.9%

0% 20% 40% 60% 80%

飲⾷
⽇⽤品の買い物

通勤・通学
⾷料品の買い物

娯楽
送迎
散策

スポーツ・運動
美容院など

その他
習い事

【夜の柏市中⼼市街地(柏駅周辺)満⾜度】
満⾜
44⼈
13.2%

やや満⾜
127⼈
38.1%

どちらでも
ない
120⼈
36.0%

やや不満
36⼈
10.8%

不満
6⼈
1.80%



 

    

(4) ⽇中と夜の活気⽐較 
●⽇中夜ともに活気あり 

柏市中⼼市街地の⽇中と夜の活気を⽐較した質問では、「昼の⽅が活気があると思
う」の回答が、「夜の⽅が活気があると思う」の回答より 5.1%多くなっていますが、
「どちらも活気があると思う」の回答が最も多く、127 ⼈(38.1%)となっております。
このことより、どちらの時間帯も柏に活気があると感じている⼈が多いことが読み取
れます。 

 

 
 
(5) 夜の柏市中⼼市街地に対するイメージ 

●賑わいや活気はあるが、⼀⼈や少数で楽しめる場所は少ない 
「たくさんの⼈がいて賑わいがある」「若者がたくさんいて活気がある」「安⼼して
飲⾷店で飲⾷できる街である」「⼤勢でわいわい飲める飲⾷店がある」の「そう思
う・やや思う」の回答割合が多いことから、夜でも賑わいや活気のあるまちであるこ
とが読み取れます。良いイメージに関する調査項⽬の「1 ⼈や少数でゆったり飲める飲
⾷店がある」の「あまり思わない・思わない」の回答がその他の項⽬より多く、かつ
悪いイメージに関する調査項⽬の「道が暗い」「客引きが多い」「泥酔者がいる・吐
しゃ物がある」「泥酔者がいる・吐しゃ物がある」の「そう思う・やや思う」が相対
的に多いことから、夜に⼀⼈で安⼼して過ごすためには少し改善が必要なことが読み
取れます。 

 

【⽇中と夜の活気⽐較】
昼の⽅が活
気があると

思う
97⼈
29.1%

夜の⽅が活
気があると

思う
80⼈
24.0%

どちらも活
気があると

思う
127⼈
38.1%

どちらも活
気があると
思わない

29⼈
8.70%



 

    

 

 
 
(6) 夜の柏市中⼼市街地への希望・活性化のためにやった⽅が良いこと 

●飲⾷店への期待⼤。お得に楽しめる飲⾷イベントを 
「安くておいしい飲⾷店を増やしてほしい」や「こだわりのある飲⾷店を増やしてほ
しい」の希望が多くなっており、飲⾷のまちとしてまだまだ期待されています。「治
安が悪くならないように⾒回りをしてほしい」「街路灯の整備により通りを明るくし
てほしい」に賛同する意⾒も多く⾒られ、夜の中⼼市街地の安全性を⾼める必要があ
ると読み取れます。活性化のためには「街全体での飲⾷イベントの実施」や「⼈が少
ない⾬の⽇の街全体での割引イベント」、「どのお店でも使える共通チケットの導

0% 20% 40% 60% 80% 100%

明るくて安⼼できる

たくさんの⼈がいて賑わいがある

若者がたくさんいて活気がある

安くて美味しい飲⾷店さんがたくさんある

個性的な飲⾷店さんがたくさんある

飲⾷店さんの種類が豊富である

お気に⼊りの飲⾷店さんがある

安⼼して飲⾷店で飲⾷できる街である

1⼈や少数でゆったり飲める飲⾷店がある

⼤勢でわいわい飲める飲⾷店がある

そう思う やや思う あまり思わない 思わない

【夜の柏市中⼼市街地に対する良いイメージ】

0% 20% 40% 60% 80% 100%

道が暗い

客引きが多い

泥酔者がいる・吐しゃ物がある

不審者がいる

その他怖い思いをしたことがある

そう思う やや思う あまり思わない 思わない

【夜の柏市中⼼市街地に対する悪いイメージ】



 

    

⼊」をした⽅が良いと回答する割合が多く、お得に柏の中⼼市街地で飲⾷を楽しみた
い利⽤者が多いことが読み取れます。 

 

 

 

 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

柏のお⼟産が買える場所がほしい

娯楽施設（ボウリング・カラオケなど）を増やしてほしい

安くておいしい飲⾷店を増やしてほしい

こだわりのある飲⾷店を増やしてほしい

朝まで営業している飲⾷店を増やしてほしい

イベントや観光情報、店舗情報を教えてくれる
観光案内所がほしい

飲⾷店エリアと⽣活エリアを明確に分けてほしい

治安が悪くならないように⾒回りをしてほしい

街路灯の整備により通りを明るくしてほしい

そう思う やや思う あまり思わない 思わない

【夜の柏市中⼼市街地に対する希望】

0% 20% 40% 60% 80% 100%

駅前通りの歩⾏者天国の実施

街全体での飲⾷イベントの実施

⼈が少ない⾬の⽇の
街全体での割引イベント

プロスポーツ試合⽇の街なかでのイベント

ダブルデッキでの飲⾷イベントの開催

街全体での学⽣への割引プラン

どのお店でも使える共通チケットの導⼊

イベント情報の集約

そう思う やや思う あまり思わない 思わない

【夜の柏市中⼼市街地の活性化のためにやった⽅が良いこと】



 

    

(7) 夜の柏市中⼼市街地をどの程度楽しむか 
●1 晩で 1 軒、5000 円以内の飲⾷が多い 

⼀晩で 1 軒と回答した回答が 197 ⼈(59.1%)と最も多く、⼀晩に 5,000 円以内の利⽤者
が 246 ⼈(73.9%)と多い傾向でした。このことから、⽐較的リーズナブルに飲⾷をでき
るまちだということが読み取れます。 

 

 

 

 

0軒

44人
13.2%

1軒

197人
59.1%

2軒

78人
23.4%

3軒

11人
3.30%

4軒

2人
0.60%

5軒

1人
0.30%

【夜の柏市中⼼市街地で⼀晩で飲⾷店何軒訪れるか】

0円

43人
12.9% 1~1000円

24人
7.20%

1001~3000円

90人
27.0%

3001~5000円

89人
26.7%

5001~10000

円

67人
20.1%

10001~30000円

20人
6.00%

【夜の柏市中⼼市街地で⼀晩で何円使うか】



 

    

  
 三協フロンテア柏スタジアムで J リーグ観戦するサポーターの⾏動や意識を把握するた

め、アンケート調査を実施しました。 
 

【アンケート概要】 
配布⽇： 2023 年 6 ⽉ 24 ⽇(⼟)・7 ⽉ 8 ⽇(⼟)・8 ⽉ 12 ⽇(⼟) 

8 ⽉ 26 ⽇(⼟)・9 ⽉ 2 ⽇(⼟) 
配布場所： 柏駅東⼝ダブルデッキ・柏駅南⼝デッキ 
対象者： 柏駅東⼝・南⼝を通過した J リーグ観戦者 
⽅法： WEB での回収 
有効回答： ホームサポーター 122 票・アウェイサポーター 190 票 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

配布したアンケート案内 表⾯ 
(8 ⽉ 26 ⽇配布 ホームサポーター) 裏⾯ 

配布したアンケート案内 表⾯ 
(8 ⽉ 26 ⽇ アウェイサポーター) 裏⾯ 



 

    

 
(1) 回答者の属性 

ホームサポーター122 ⼈のうち男性は 96 ⼈(78.6%)、アウェイサポーター190 ⼈のうち男
性は 129 ⼈(67.8%)で、全体的に男性の割合が⾼くなっております。また、ホームサポー
ターの 23.7%が柏市在住のサポーターです。アウェイサポーターの居住地は、東京都を
除き、アウェイチームの本拠地に⼤きく影響される結果となりました。 

 

【試合概要】 



 

    

  
(2) サポーター属性 

ホームサポーターのサポーター歴は、ばらつきがみられます。アウェイサポーターの⽅
がアウェイゲームの観戦頻度が⽐較的⾼く、年に 5 回以上の⼈で 61.5%を占めます。 



 

    

 
(3) 三協フロンテア柏スタジアムへの来訪に関して 

●⼦ども連れの⼈も⼀⼈で観戦する⼈も、幅広い⼈が楽しめる空間を 
ホーム・アウェイサポーターともに、「夫・妻」と来訪する⼈や「ひとり」で来訪する
⼈の割合が⾼くなっております。また、ホームサポーターは「⼦ども」と来訪する⼈も
23.0%と、⽐較的多い傾向です。このことを踏まえて、⼦どもを連れた家族も⼀⼈観戦
の⼈も、幅広い⼈が楽しめる空間づくりが重要です。また、ホーム・アウェイサポータ
ーともに、スタジアムまでの主な交通⼿段は鉄道が最も多い結果となりました。 



 

    

 
(4) アウェイゲーム観戦において満⾜度の⾼かったスタジアム 

●スタジアム⾃体の良さだけでなく、周辺観光や歓迎具合も重要な要素である 
アウェイゲーム観戦の際に満⾜度の⾼かったスタジアムについて、順位をつけて 3 つ
まで質問しています。満⾜度の⾼かった理由をみると、ピッチの近さやスタジアムの
設備といったスタジアムのもつ良さだけでなく、周辺観光や歓迎具合等の要素も満⾜
度に直結する重要な要素だと分かります。なお、スタジアムの順位については、回答
者の居住地や観戦経験に⼤きく影響されることを考慮する必要があります。 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

    

〇得点が 7 以下のスタジアム (「スタジアム名(得点)」) 
「シティライトスタジアム(7)」「レゾナックドーム⼤分(6)」「町⽥ GION スタジアム(5)」「ケーズデンキス
タジアム⽔⼾(5)」「正⽥醤油スタジアム群⾺(4)」「⽩波スタジアム(4)」「浦和駒場スタジアム(4)」「いわ
ぎんスタジアム(3)」「ブリーラム・スタジアム(3)」「わかさスタジアム京都(3)」「栃⽊県グリーンスタジア
ム(3)」「関東近県のアウェイなら⽇⽴台より環境は良い(3)」「えがお健康スタジアム(2)」「エコパスタジア
ム(2)」「タピック県総ひやごんスタジアム(2)」「維新みらいふスタジアム(2)」「新国⽴競技場(2)」「鳴
⾨・⼤塚スポーツパーク ポカリスエットスタジアム(1)」 
 

 
(5) 観戦前後の消費⾦額 

●柏市内における J リーグ観戦の前後の購買⾏動の促進が課題 
配布⽇における J リーグ観戦前後の柏市内での消費⾦額を質問しています。ホーム・
アウェイサポーターともに、60%以上の⼈が買い物に全くお⾦をかけておらず、J リー
グ観戦の来訪の機会を⽣かした、観戦前後の購買⾏動の促進が今後の課題といえます。 



 

    

 
 



 

    

 
(6) スタジアム・最寄り駅への到着・出発時刻 

●来訪時は到着時刻にばらつきがある⼀⽅で、帰宅時は混雑集中が課題 
来訪時は柏駅・スタジアムへの到着にばらつきがみられる⼀⽅で、帰宅時は試合終了
後 1 時間に集中しており、混雑集中が課題といえます。 

  

   
(7) J リーグ観戦にあったらよいと思うもの 

●「飲⾷店の情報」と「柏市のご当地グルメの販売」が求められている 
ホーム・アウェイサポーターともに、「飲⾷店の情報」と「柏市のご当地グルメの販
売」の回答率が⾼くなっております。また、ホームサポーターは「サポーター同⼠の
交流場所」の回答率が、アウェイサポーターは「柏市のお⼟産店」の回答率が⽐較的
⾼くなっております。このことから、飲⾷店の情報公開やご当地グルメ・お⼟産の販
売、サポーター同⼠の交流場所の創出が重要だといえます。 

 



 

    

 
〇他のアイデアや意⾒(⼀部抜粋) 
「アウェイの⽅向けのスタジアムの⽅向と距離の看板」「アウェイ側のお店の共有スペース」「お弁当を⾷べられる芝⽣

広場」「サポーター同⼠の交流がしたい」「スタジアムイベント お祭り」「スタジアムがあって、いい試合があれば他

はいらない」「インフラ整備」「スタジアム内にコインロッカー」「スタンプラリー・その時限定の試合関連の記念品が

もらえる企画」「ドリンク飲み放題のフリーパスや回数券」「ビジターサポとの交流」「フードコート」「ホーム、アウ

ェイの選⼿紹介・チャントの歌詞・各席からのピッチの⾒え⽅・駅からのアクセス・スタグル情報(ビジターユニで利⽤

できるエリアできないエリアがわかりやすいと安⼼できる)・おすすめグルメ・試合の注⽬ポイントや選⼿情報」「モバ

イルバッテリー、充電スポット」「臨時シャトルバス」「柏駅から⾏ける観光名所 MAP」「応援歌が書かれたチラシ」

「温浴施設」「街中が⻩⾊に１⾊で、あぁ〜かしわのまちに愛されてるなという演出」「休憩所」「今回のような地元の

特産品の試⾷ブース」「試合開始までの時間を有効活⽤できるイベント」「⼤量の⽔」「駐⾞場」「徒歩などの抜け道マ

ップ」「当⽇に駅の切符売り場あたりに柏関連のお店」「柏駅前でのレイソルイベントやキッチンカー」「柏駅前で地域

を巻き込んだ J リーグイベント」「柏駅前で配っていたアウェイサポーター向けの飲⾷店情報を⾒たが、ホスタピリティ

も含めて良かったと思います」「アウェイチームや遠⽅からのサポーターの為のネットサイトやペーパー情報」「影響⼒

のある業界（アニメ、映画、⾳楽、ファッション等)とのコラボ）」「有名タレントを呼んだイベント」「涼しさを感じ

られる何か」「街やスタジアムのエレベータやエスカレータ等バリアフリー設備の位置」「Twitter のタグなどでスタグ

ル等の情報」「アウェイで来た⼈を歓迎するような雰囲気」「アウェイ⺠も楽しめるスタグル、マスコットの周回」「ア

ウェー側売店にご当地グルメやお⼟産」「おすすめスタジアムグルメ」「スタグルガイド」「スタジアムに⾏くまでの、

ちょっとした寄り道スポット情報」「スタジアム独⾃のグルメ、開催前時間帯でのイベント」「トイレなどの設備の充

実。ウェットティッシュ」「ビジターサポーター向けの市内ツアー」「ビジターサポ限定の割引などのサービス」「ホー



 

    

ムスタジアム駅構内に旗やユニフォームを飾ったり、駅の階段全体の側⾯にエンブレムやマスコットキャラクターをラッ

ピング」「最寄り駅のグルメ情報」「ボールが蹴れる公園や芝⽣・マイナーなスポーツ体験」「リーグ全体で、対戦チー

ムの観戦情報をアピール」「ロッカーもしくは荷物預かり所」「市⽴柏⾼校吹奏楽部のレベルも⾼いので演奏があれば試

合前のイベントに参加したい」「⾬宿りできる場所」「駅からスタジアムまでの近道案内」「屋根」「何時にどこに⾏く

とスムーズに観光できて、試合に間に合う等観光プラン」「喫煙所マップ、煙草が吸える飲⾷店マップ」「近隣の町のオ

ススメスポット」「現地の⼈のおすすめ店情報」「現地の天気とイベントスケジュール」「交通渋滞のない歩きやすいレ

イソルロード、マナーの良い良⼼的なレイソルサポーター」「公衆電話またはインターネットが⾒られる有料 PC」「 

今回、梨のスポンサーがきてたから、梨ジュースとかあったら飲みたかったなぁと思いました」「試合会場にレイソルの

グッズ売り場」「⾃転⾞のレンタル」「宿泊サービス」「もっとスタジアムで飲めたら良いなと思いました」「ビジター

のチームとのコラボグッズ」「各チーム HP のスタジアム観戦ガイドのバリアフリー設備情報はほぼホーム客向けなの

で、ビジターに対しても記載してほしい」「相⼿チームサポーターとの交流の場、反省会」「着替える場所」「⽇陰」

「熱中症対策のドリンク」「背もたれ、ドリンクホルダー」「柏はスタグルが少ない、あとスタジアムまでの道が狭い」 

 
 

(8) J リーグ観戦前後の過ごし⽅ 
●柏駅周辺の飲⾷店や宿泊施設を選んでもらう⼯夫が必要 

直⾏直帰する⼈や柏市外を訪問後に観戦に来る⼈がみられます。また、アウェイサポ
ーターの 67.9%は⽇帰りです。J リーグ観戦の機会に柏市内で消費を⾏い、宿泊を伴う
⼈が多くなるように、前述した「あったらよいと思うもの」で挙がったものを踏まえ
て、⼯夫していく必要があります。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

    

〇その他 
「テイクアウトグルメを買い、スタジアムで⾷べた」「南柏駅周辺で飲⾷」「毎回キネ旬シアターで映
画鑑賞」「アリオ柏で暇つぶし」「別の場所でサッカーをしてきた」「喫茶店で休憩後、スタジアムに
直⾏」「宿泊ホテルでまったり」「上野で飲み」「駅周辺を街ブラ」「宿泊施設で休憩」「柏駅周辺の
コワーキングスペースで仕事」「鶴⾒でダンスバトルイベントに参加した」「宿泊ホテルにチェックイ
ン」「柏市以外での千葉県の観光スポットの観光」 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
〇その他 
「ヤオコーで買い物」「ファミリ柏」「勝てば飲みに⾏く。負ければ直帰。」「南柏駅で飲⾷」「コン
ビニで⽸ビール飲みながらプチ打ち上げ」「宿泊ホテルに帰った」「ホテル泊まり」「遠⽅なので柏市
内で宿泊」「試合終了の時間や結果により違う。」「宿泊に周辺まで戻って⾷事」「成⽥観光に⾏く」
「宿泊」「柏市外でサウナ」「北千住で⾷事」「違う場所をふらつく」 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

    

(9) J リーグ観戦における満⾜度 
●ホームサポーターとアウェイサポーターで異なるアプローチが必要 

三協フロンテア柏スタジアムにおける J リーグ観戦全体の満⾜度はホーム・アウェイ
ともに、75%以上の⼈が「やや満⾜」「満⾜」と回答しています。個別にみると、ホ
ームサポーターは「レイソルロードの歩きやすさ」「柏駅の宣伝の盛り上がり具合」
「商店街の宣伝の盛り上がり具合」において、不満に感じている割合が⽐較的⾼くな
っております。⼀⽅で、アウェイサポーターは「スタジアムグルメの良さ」「スタジ
アムの⽴地の良さ」において、不満に感じている割合が⽐較的⾼くなっております。 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

    

 

 



 

    

  
 柏の葉での⾏動や意識について把握するため、アンケート調査を実施しました。 
 

【アンケート概要】 
配布⽇： 2023 年 7 ⽉ 5 ⽇(⽔)・7 ⽉ 6 ⽇(⽊)・7 ⽉ 7 ⽇(⼟)・7 ⽉ 8 ⽇(⽇) 
配布場所： 柏の葉キャンパス駅 
対象者： 柏の葉キャンパス駅を通過した⼈ 
⽅法： ⼿渡しでの案内の配布・WEB での回収 
有効回答： 316 票 

 

 
 

(1) 回答者の属性 

回答票数 316 のうち、男性と⼥性の割合は概ね同数で、年代⾯も全体的に幅広い年代
からの意⾒が収集できています。職業は約半数が会社員であり、居住地は柏市出⾝の
⼈が 76.9%と⾼い割合を占めています。 



 

    

  



 

    

(2) 観光資源の利⽤頻度 
●知られていない観光資源が多く存在 

あけぼの⼭公園、県⽴柏の葉公園や柏駅周辺の⼤型商業施設や柏駅周辺の商店街の利
⽤頻度が⽐較的⾼くなっています。その⼀⽅で、「その場所を知らない」と回答され
る割合が⾼い観光資源も多く存在します。例えば「旧⼿賀教会堂」では 83.5%、「⼿賀
沼フィッシングセンター」や「⼿賀沼⾃然ふれあい緑道」では 6 割以上が「その場所
を知らない」と回答しています。観光資源の周知が課題といえます。 



 

    

 (3) おすすめの観光資源 
●柏の葉キャンパス駅周辺の施設が多数 

おすすめの観光資源について 3 つまで質問しています。おすすめの観光資源について
無回答もしくは「なし」と回答した⼈が 58 ⼈(18.4%)でした。「柏の葉公園」、「ら
らぽーと柏の葉」、「T-site」の回答数が多上位の 3 つを占める結果となりました。柏
の葉キャンパス駅から徒歩圏内にあることや、柏の葉キャンパス駅周辺でアンケート
配布して回答していただいたことが理由として挙げられます。 

 

 
〇回答数が 1 のおすすめスポット 
「AKEBI」[Gleeful カフェ」「T-Site の池」「ウラカシ」「おおたかの森 SC」「カフェ アゴラ」「かまへい
(レストラン)」「コーマルサロン」「さわやか千葉県⺠センター」「ジョッキー酒場」「ステモ」「そのべ農
園(イチゴの購⼊)」「ダブルデッキ」「ボンベイ」「モラージュ」「レイソルロード」「噂の太郎」「駅前の
⼤型商業施設」「王道家」「下総航空基地」「吉⽥記念テニスセンター」「ラーメン屋」「⼿賀沼サイクリ
ングロード」「⾃宅」「⼿作り科学館 Exedra」「沼カフェ」「諏訪神社」「⽔辺公園」「戦争軌跡」「増尾
城址公園」「⼤島神社」「⼟⼿」「南柏天然温泉すみれ」「にぎやかな商店街」「⽇⽴グラウンド」「農業
公園と布施弁天」「柏の葉スタジアム」「柏ふるさと公園」「柏モディ」「柏周辺飲み屋街」「柏駅東⼝エ
リア」「柏駅路上ライブ」「柏神社」「布施の⽔⽥」「北柏ふるさと公園」「満点の湯」「利根川」「⿓泉
寺の湯」 



 

    

(4) 柏市における観光情報の⼊⼿先・柏市のイメージ 
●SNS 等を⽣かして、駅前の商業・⾷と郊外の⾃然との 2 極化のイメージ戦略が必要 

柏市⺠に全⼾配布している「広報かしわ」による観光情報の⼊⼿が多い傾向でした。
また、スマートフォンによる検索や SNS も観光情報⼊⼿のツールとなっています。イ
メージに関しては以外にも買い物よりも⾃然環境の豊かさが⼀番多い結果となりまし
た。柏駅前と郊外の⾃然との 2 極化したイメージが持たれていることが推測されま
す。 

 



 

    

 (5) 柏市の観光でほしい情報やサービス 
●イベントの開発情報や郊外の季節の⾃然情報の提供が必要 

イベント開催情報が 55.1%、季節の観光情報が 49.1%、新規出店の店舗情報が 40.5%と
⾼い割合を⽰しています。割合が⾼かったスマートフォンや SNS を活⽤してそれらの
情報を発信する事が重要になってくる可能性があります。 

(6) 柏の葉への満⾜度 
●飲⾷店の増加とイベントの充実性がカギ 
「⾷料品・⽇⽤品の買い物利便性」や「治安の良さ」、「景観の綺麗さ」の満⾜度が⾼
い⼀⽅で、「飲⾷店の多さ」に満⾜していない⼈が多い傾向です。また、「景観のきれ
いさ」「休憩スペースの⼤催」の満⾜度は⾼くない結果となりました。さらに、「イベ
ントの多さ」、「観光やイベント」、「娯楽施設の多さ」がどちらともいえないと回答
した⼈の割合が⾼い傾向となりました。 



 

    

(7) 柏の葉で実施してほしい取り組み 
●まずは⾷や買い物、⾃然を⽣かしたイベントを中⼼的に 

「⾷に関するイベント」、「周辺買い物施設の情報提⽰」、「⾃然を⽣かしたイベン
ト」が 80%以上の割合で実施してほしいと回答されましたが、全体的にどの取り組み
も実施してほしいと回答した⼈が多い傾向となりました。⼀⽅、「柏の葉エリア内を
無料で移動できる」などの取り組みに対して、「そう思う」と回答した⼈と、「そう
思う」と「あまりそう思わない」と回答した⼈で、考えが分かれているものもみられ
ました。 
 

 
(8) 柏の葉スマートシティについて 

●スマートシティの魅⼒を今後も伝えていく姿勢が必要 
「なんとなく知っている」と回答した⼈が 118 ⼈(37.3%)と⼀番多い結果となりました
が、柏の葉スマートシティの意味を知らない⼈(「聞いたことはある」、「聞いたこと
もない」の合計)が全体の 41.5%を占めていることから、多くの⼈に知ってもらうため
にスマートシティの魅⼒をインターネットや SNS などを通じて発信していくことが重
要だと考えられます。 



 

    

(9) 柏の葉への来訪 
●ひとりで来ても飲⾷がしやすい環境づくりが必要 

柏の葉の来訪交通⼿段は「徒歩」が多く 54.4%となっています。次いで「鉄道」が
27.5%となっています。中⼼市街地へのひとりで来訪する⼈が多い傾向です。ほとんど
の⼈がららぽーと柏の葉で買い物したと回答しましたが、飲⾷をしなかったと回答し
ている⼈も多く⾒られるため、飲⾷⾯でのサービス⾯の充実が求められます。 

 



 

    

  
 道の駅周辺での⾏動や意識について把握するため、道の駅の周辺住⺠に対しアンケート
調査を実施しました。 
 

【アンケート概要】 
配布⽇： 2023 年 8 ⽉ 1 ⽇(⽕)〜 
配布場所： 柏市箕輪、岩井、鷲野⾕、⼿賀の杜 1〜3 丁⽬ 
対象者： 対象地域住⺠ 
⽅法： 郵便局による郵送配布・郵送回収 
有効回答： 400 

 
(1) 回答者の属性 

回答票数 392 のうち、男性が 173 ⼈(44.1%)となっております。全体的に幅広い年代か
らの意⾒が収集できています。居住年数は 10 年以上の住⺠が多い傾向です。 

 

 

 



 

    

 
(2) 観光資源の利⽤頻度 

●知られていない観光資源が多く存在 
柏駅周辺の⼤型商業施設や柏駅周辺の商店街の利⽤頻度が⽐較的⾼い傾向です。その
⼀⽅で、「その場所を知らない」と回答される割合が⾼い観光資源も多く存在しま
す。例えば「旧⼿賀教会堂」では 54.7%、「こんぶくろ池⾃然博物公園」では 56.4%が
「その場所を知らない」と回答しています。観光資源の周知が課題といえます。 
 

 



 

    

(4) 柏市における観光情報の⼊⼿先・柏市のイメージ 
●SNS 等を⽣かして、駅前の商業・⾷と郊外の⾃然との 2 極化のイメージ戦略が必要 

柏市⺠に全⼾配布している「広報かしわ」による観光情報の⼊⼿が多い傾向です。ま
た、スマートフォンによる検索や SNS も観光情報⼊⼿のツールとなっています。買い
物や⾷に関するイメージが強い⼀⽅で、⾃然へのイメージも強く、柏駅前と郊外の⾃
然との 2 極化したイメージが持たれています。 

 

 
 

 



 

    

(5) 柏市の観光でほしい情報やサービス 
●中⼼市街地でのイベント情報や、郊外の季節の⾃然情報の提供が必要 

イベント開催情報が 52.3%、季節の観光情報が 42.5%と多くなっております。 
 

  
(6) 柏市中⼼市街地への満⾜度 

●きれいな景観で来訪したくなる取り組みを、休憩スペース確保で⻑い滞在を 
「⾷料品・⽇⽤品の買い物利便性」や「飲⾷店の多さ」、「公共交通の利⽤のしやす
さ」の満⾜度が⾼い⼀⽅で、「⾞での⾏きやすさ」や「歩道のあるきやすさ」「休憩
スペースの⼤催」の満⾜度は⾼くない傾向です。 

 

 



 

    

(7) 道の駅に関する設問 
●半数以上が毎⽉訪問、「おひとりさま」でも楽しめる施設 

道の駅への訪問頻度では半数以上が毎⽉訪問していることが分かります。⼀⽅で「ほ
とんど⾏かない」や「⾏ったことがない」層も約 15%と、更なる集客拡⼤の可能性を
持ち合わせています。また、道の駅へ⼀緒に⾏く⼈に関する設問では、「夫・妻」や
「⼦供」といった家族での訪問に限らず、「ひとり」での訪問も多くを占めており、
あらゆる⼈が訪れやすい施設であると考えられます。 

 

 

 

 



 

    

(8) 道の駅での経済活動 
●飲⾷活動を促進させ、滞在時間の拡⼤化が課題 

道の駅での使⽤⾦額に関して、買い物では⾦額の⼤⼩こそあるものの 8 割以上の⼈が
何らか購⼊しています。その⼀⽅で、半数近くの⼈が飲⾷をしていないことが⽰され
ております。飲⾷よりも買い物重視の傾向が、滞在時間の短さに繋がっていると考え
られます。8 割以上の⼈が、1 時間以内の滞在に留まっている現状です。 

 

 

 
 

(9) 道の駅に対する評価 
●交通関連と価格に関する意⾒を多く回収、満⾜度はまだ改善の余地あり 

道の駅の訪問⼿段で「⾃動⾞」が多かったことから、改善点として「⾞の渋滞」や、
リニューアル前後の変化で「渋滞が増えた」といった交通関連の回答が多く⾒られま
した。また「その他」として、道の駅で販売している野菜や花の価格がリニューアル
前より⾼騰していることへの回答も多く⾒られました。総合満⾜度は約半数が「満
⾜」「やや満⾜」と回答しており、上記のような課題を改善することで更に満⾜度は
向上すると考えられます。 



 

    

 

 

(9) ⼿賀沼周辺のよく⾏く場所 

●セブンパークアリオ柏が圧倒的 
⼿賀沼周辺のよく⾏く場所の回答としては「セブンパークアリオ柏」が⾶びぬけて他
のスポットより多い結果となりました。規模の⼤きな商業施設に多くの⼈が集まって
いることが伺えます。その他の回答としては以下の通りとなりました。  
アビスタ、カフェ、サイクリングロード、みのわ園、我孫⼦市若松の⼿賀沼近くの店、散歩
道、周辺コンビニ、駐⾞場(各 1 件) 

 



 

    

(9) ⼿賀沼周辺に訪れるきっかけ 
●きっかけ無く訪れる⼈が多数、SNS の活⽤で周知が必要 

道の駅周辺に訪れるきっかけに関しては「特にない」と答える⼈が半数近くとなりま
した。何かしらのきっかけがある場合は「家族・友⼈の⼝コミ」や「広報かしわ」が
多くなっております。インターネット検索や SNS の割合は 10%未満と少なく、これら
の媒体の積極利⽤も重要です。 

 

 
(9) ⼿賀沼周辺に対する評価 

●半数以上が満⾜も、まだまだ改善の余地あり 
⼿賀沼周辺の総合満⾜度に関して、半数以上が「満⾜」「やや満⾜」と回答していま
す。道の駅や利⽤者の多いセブンパークアリオ柏、隣接⾃治体である我孫⼦市などと
連携を取りながら、⼿賀沼周辺の更なる魅⼒向上に努めることが重要と考えられま
す。 



 

    

 
 

 
 



 

    

  
道の駅しょうなんでの⾏動や意識について把握するため、道の駅の利⽤者に対しアンケ
ート調査を実施しました。 

 
【アンケート概要】 
配布⽇： 2023 年 7 ⽉ 29 ⽇(⼟)・7 ⽉ 30 ⽇(⽇)・8 ⽉ 3 ⽇(⽊)・8 ⽉ 4 ⽇(⾦) 
配布場所： 道の駅しょうなん 
対象者： 道の駅しょうなん に訪れた⼈ 
⽅法： ⼿渡しでの案内や紙アンケートの配布・郵送や WEB での回収 
有効回答： 488 票 

 

 

 

 
 
 
 

配付したアンケート案内の表面(うちわ版) 配付したアンケート案内の裏面(うちわ版) 

配付したアンケート案内の表面(紙版) 配付したアンケート案内の裏面(紙版) 



 

    

(1) 回答者の属性 
回答票数 488 のうち、男性が 190 ⼈(39.1%)となっています。紙アンケートと WEB ア
ンケートの両⽅を⽤いたことで、幅広い年代からの意⾒が収集できています。居住地
は柏市 185 ⼈(47.2％)と半数以下となっております。しかし，県外からの来訪者は少な
く，県内からの来訪に留まっていることが⽰されております。 

 

 



 

    

 

 

居住地：右図の“その他“には，「千葉県」のみの回答を含む、千葉県内の市区町村居住者 

  



 

    

(2) 観光資源の利⽤頻度 
●知られていない観光資源が多く存在 

柏駅周辺の⼤型商業施設などの利⽤頻度が⽐較的⾼くなっております。その⼀⽅で、
「その場所を知らない」と回答される割合が⾼い観光資源も多く存在します。例えば
「旧⼿賀教会堂」では 69.0%、「こんぶくろ池⾃然博物公園」では 58.3%が「その場所
を知らない」と回答しています。観光資源の周知が課題といえます。 

 

 
  

【観光資源の訪問頻度】 



 

    

(3) 柏市における観光情報の⼊⼿先・柏市のイメージ 
●SNS 等を⽣かして、駅前の商業・⾷と郊外の⾃然との 2 極化のイメージ戦略が必要 

柏市⺠に全⼾配布している「広報かしわ」による観光情報の⼊⼿が多くなっておりま
す。また、スマートフォンなど電⼦機器による検索や⼝コミによる観光情報の⼊⼿も
存在し、多くのツールから情報を得ていることがわかります。柏市は，買い物のイメ
ージや⾃然へのイメージが強く持たれています。「その他」では，道の渋滞や治安が
悪い等のマイナス要素のイメージも上げられました。 
 

 
 

 



 

    

(4) 柏市の観光でほしい情報やサービス 
●イベント情報や季節の⾃然情報の提供が必要 

季節の観光情報が 59.2%、イベント開催情報が 45.3%と多くなっております。また，
「その他」の中で SNS での継続的情報発信を希望する声があり、観光アプリの開発
(15.4%)と合わせて、情報発信ツールの多様化への対応が重要であるといえます。 

 
 
(5) 道の駅しょうなんへの来訪 

●農産物以外の売り、道の駅の広報活動が課題 
道の駅までの交通⼿段は⾃家⽤⾞が圧倒的に多くなっております。また、来訪⽬的は農
産物直売所での買い物が 85.5%を占め、新鮮な野菜を求めて来訪していることが推測さ
れます。来訪のきっかけにて「インスタグラム」などは多くなく、さらに道の駅しょう
なん内での飲⾷する⼈が約半数という点から、道の駅しょうなんらしい飲⾷物の PR 活
動を積極的に⾏うことが重要だと考えられます。 

 



 

    

 

 



 

    

 
 
(6) 道の駅しょうなんの満⾜度・好きなところ・改善点 

●満⾜度が⾼い、道の駅しょうなん 
道の駅しょうなんの満⾜度は、満⾜とやや満⾜を合わせて 404 ⼈で、75％以上の⼈が
満⾜しています。しかし、不満という回答もあることから、改善点を⾒直していく必
要もあります。  

 

 



 

    

(7) 道の駅しょうなんに⾏く前に寄った場所 
●「道の駅しょうなん」を⽬当てに訪れる⼈が多数，他施設との連携強化も課題 

どこかに⽴ち寄ってから来た⼈よりも⽴ち寄らずに来た⼈の⽅が多い結果となりまし
た。道の駅しょうなんを⽬当てに訪れる⼈が多いことが分かります。どこかに⽴ち寄っ
てから道の駅に来た⼈の中では、⾷事をしてから来た⼈が多い傾向でした。また、梨園
という回答が複数ありました。来訪を増やすために，他施設との連携を強化することも
重要と考えられます。 
 

 

〇「その他」の回答例 
昼⾷(7 票)・梨直売所(3 票)・スーパー(2 票)・あびこん TA 直売所(2 票)・他の道の駅・買い物・JA ⻄印旗・
柏市ひまわり・⼿賀にある園芸店・柏市役所・印⻄・ガソリンスタンド・イオン柏・⾞の点検ディーラー・
⾞の整備会社の帰り・他の商店・貸農園・沼南庁舎（選挙）・友⼈の家・ハスの花はよく⾒てくる・仕事が
農家・"農産物直売所”かしわで”・ドラッグストア”コスモス”・茨城の道の駅たまつくり・かき氷の吉岡茶
房・映画館・柏駅前 2 ヶ所・慈恵医科⼤柏病院・息⼦の家・⾵呂すみれ・ゴルフ場・ステモで映画を⾒た・
家族の送迎・相撲クラブ・無回答(37 票) 
  



 

    

(8) 道の駅しょうなんから帰る時に寄る予定の(寄った)場所 
●なぜどこも寄らずに帰るのか，別途検証・調査が必要 

どこかに寄って帰る予定(帰った)⼈よりもどこにも寄らずに帰る予定(帰った)⼈の⽅が多
い結果となりました。アンケート配布⽇の気温が暑かったこともどこも寄らずに帰る⼈
が多かった要因の 1 つとは考えられます。季節や天候に問わずそのまま帰る⼈が多いの
かは別に検証が必要です。道の駅来訪後にどこかに⽴ち寄った⼈は、周辺の観光地では
なくスーパーに寄る⼈が多い結果となりました。⽴ち寄り場所として、梨園という回答
が複数みられました。また、季節的にもお墓参りという回答もありました。 
 

 
〇「その他」の回答例 
スーパー(31 票)・⾷事(10 票)・梨園(5 票)・タカシマ屋(4 票)・コンビニ(4 票)・墓参り(2 票)・友⼈宅(2 票)・
ガソリンスタンド(2 票)・ドラッグストア(2 票)・他県へ向かう・わくわく広場・ホームセンター・満天の湯
のとなりお店・⼋潮パーキングエリア・我孫⼦駅・⼦どもの家・ウオーキング・美容院・コットンフィール
ド(パン屋さん)・柏祭・吉岡茶房・カラオケ・ユニクロ・ららぽーと柏の葉・仕事・⽜久⼤仏・セカンドスト
リート・ホテル・釣り具屋・実習先の確認・無回答(4 票) 



 

    

  
 あけぼの⼭での⾏動や意識について把握するため、アンケート調査を実施しました。 
 

【アンケート概要】 
配布⽇： 2023 年 7 ⽉ 29 ⽇(⼟)・7 ⽉ 30 ⽇(⽇)・8 ⽉ 3 ⽇(⽊)・8 ⽉ 4 ⽇(⾦) 
配布場所： あけぼの⼭公園・あけぼの⼭農業公園 
対象者： あけぼの⼭公園・あけぼの⼭農業公園内を通過した⼈ 
⽅法： ⼿渡しでの案内の配布・WEB での回収 
有効回答： 156 票 

 

 
 
(1) 回答者の属性 

回答票数 156 ⼈のうち、男性が 65 ⼈(41.7%)となっております。20 歳未満の回答が
1.9%と少なくなっていますが、それ以外では全体的に幅広い年代からの意⾒が収集で
きております。居住地も柏市在住が 34.0%となっています。 

 

 



 

    

  

 
 

 



 

    

(2) 観光資源の利⽤頻度 
●知られていない観光資源が多く存在 

柏駅周辺の⼤型商業施設や柏駅周辺の商店街の利⽤頻度が⾼い傾向です。その⼀⽅で
「その場所を知らない」と回答される割合が⾼い観光資源も存在します。例えば「道
の駅しょうなん」では 75.5%、「こんぶくろ池⾃然博物公園」では 64.3%が「その場所
を知らない」と回答しています。観光資源の周知が課題といえます。 

 

 



 

    

(3) 柏市における観光情報の⼊⼿先・柏市のイメージ 

●SNS 等を⽣かして、駅前の商業・郊外の⾃然との 2 極化のイメージ戦略が必要 
スマートフォンによる検索や Instagram、「広報かしわ」による観光情報の⼊⼿が多く
なっております。⾃然へのイメージが強い⼀⽅で、買い物へのイメージも強く、柏駅
前と郊外の⾃然との 2 極化したイメージが持たれています。 

 

  

 



 

    

(4) 柏市の観光でほしい情報やサービス 
●中⼼市街地でのイベント情報や、郊外の季節の⾃然情報の提供が必要 

季節の観光情報が 68.2%、やイベントの開催情報が 63.6%%と多くなっています。その
⼀⽅で荷物のお預かりサービスが 2.6%、観光地で記念品が 6.5%と回答が少なくなって
います。 

 

  
(5) あけぼの⼭への満⾜度 

●公園内の飲⾷店とトイレの整備を 
あけぼの⼭の総合満⾜度はやや満⾜ 53.2%と多くなっています。設問別の満⾜度では、
「景⾊のきれいさ」や「公園の⾒どころの多さ」の満⾜度が⾼い⼀⽅で、「飲⾷でき
る施設の整備状況」や「トイレの整備状況」の満⾜度はそこまで⾼くありません。 

 

 



 

    

(6) あけぼの⼭に期待すること 
●⻑時間滞在できる取り組みが必要 

「公園内のレストランや売店を増やすこと」や「アスレチックなど遊べる施設」が求
められています。また、「イベントを多く開催すること」や「公園内で周辺の観光情
報」も求められています。施設内の設備を充実させることや、公園に来訪するための
きっかけが重要といえます。 

 

 



 

    

(7) あけぼの⼭への来訪 
●家族で楽しめるような施設の整備が必要 

あけぼの⼭の来訪交通⼿段は「⾃家⽤⾞」が多く 84.6%となっています。あけぼの⼭
へは「夫・妻」や「⼦ども」との来訪、すなわち家族で来訪する⼈が多い傾向です。
利⽤する施設は芝⽣広場が 45.5%と最も多くなっております。 

 

  

 



 

    

 

 



 

    

(8) あけぼの⼭来訪前後の⽴ち寄り 
●あけぼの⼭周辺の観光資源の周知が必要 

あけぼの⼭来訪前にどこかに⽴ち寄ったのは 22.4%で、「その他」40%や我孫⼦市のス
ポット 20%に多く⽴ち寄っていると回答されました。来訪後にどこかに⽴ち寄ったの
は 39.7%で、道の駅しょうなんに最も⽴ち寄っていると回答されました。あけぼの⼭
来訪前後に⽴ち寄る⼈はとあまり多くない傾向です。 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
〇その他で挙げられた意⾒ 
 来訪前 

「布施弁天」(3 票)、「フライングガーデン」「モディ」「弁天通りのご飯屋さん」「セブンイレブン」 
「あけぼの⼭近くのコンビニ」「マクドナルド」(各 1 票) 

 
 来訪後 

「柴⼜帝釈天」「中⾷」「⾷事処」「ファミレス」「北柏のおっかさん⾷品館」「近隣のケーキ屋」 
「近くのスーパー」「柏たなか駅周辺」「柏市外」「柏市郊外の喫茶店とスーパーマーケット」 
「柏たなか駅周辺」「流⼭おおたかの森 SC」「千葉ニュータウン」「地元の守⾕で買物」「TSUTAYA」
「アルペン」「キャスティング」(各 1 票) 



 

    

(9) あけぼの⼭の好きなところ 
●景⾊の魅⼒の周知を 

あけぼの⼭の好きなところとして「景⾊」が 85.3%で最も多く、次点で「駐⾞場が広
い」が 45.2%で多く挙げられております。その⼀⽅で「従業員」で 3.2%、「販売して
いるもの」で 3.2%と回答した⼈が少なくなっております。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(10) あけぼの⼭への来訪習慣 

●何度も来たくなる施設整備を 
あけぼの⼭の来訪頻度は、「年に数⽇⾏く」が 49.4%で最も多く、次点で「初めて来
た」が 24.4%となっております。⼀⽅で、週に数回以上⾏く⼈は⾮常に少なくなって
おります。来訪⽇は「休⽇」が 47.4%、「平⽇」が 18.6%、「どちらも」が 34.0%の回
答となっております。 

 
 



 

    

  
 ⼿賀沼・⼤堀川周辺での⾏動や意識を把握するため、アンケート調査を実施しました。 
 

【アンケート概要】 
配布⽇： 2023 年８⽉７⽇(⽉) 
配布場所： ⼿賀沼・⼤堀川周辺住宅（下図参照） 

Google My Maps により作成・引⽤ 
対象者： ⼿賀沼・⼤堀川周辺住⺠ 
⽅法： ポスト投函によるアンケート票配布・封筒と WEB での回収 
配布票数： 2020 票 
有効回答： 423 票（回収率 20.9%） 

 
(1) 回答者の属性 
回答票数 420 のうち、男性が 226 ⼈(53.8%)となっております。⼾建て住宅への配布である
こともあり 30 歳未満の回答が 3.8%と少ない傾向ですが、全体的に幅広い年代からの意⾒
が収集できております。同居している⼦どもがいる世帯は 123 ⼈(29.1%)となっています。 

 



 

    

 

 

 

  



 

    

(2) 観光資源の利⽤頻度 
●ほとんど利⽤されていない観光資源が多く存在 

柏駅周辺の⼤型商業施設などの利⽤頻度が⾼くなっております。その⼀⽅で「ほとん
ど⾏かない」と回答される割合が⾼い観光資源も存在します。例えば「三協フロンテ
ア柏スタジアム」では 77.3%、「旧吉⽥家住宅歴史公園」では 71.7%が「ほとんど⾏か
ない」と回答しています。観光資源の魅⼒などの情報発信が課題といえます。 

 



 

    

(3) おすすめの観光資源 
●おすすめ観光スポットは多様であり、統⼀はされていない 

おすすめの観光資源について 3 つまで質問しています。おすすめの観光資源について
無回答もしくは「なし」と回答した⼈が 125 ⼈(29.6%)となっています。全体として
は、⼤堀川や⼿賀沼沿いの施設や景観を中⼼に、商業施設や公園など多様なおすすめ
スポットが挙げられております。 

 

 
 
〇回答数が 1 のおすすめスポット 
「柏駅周辺飲⾷店」「柏駅周辺商店街」「⾼島屋地下⾷料品街」「ダブルデッキ」「柏市郊外の⼤型商業施
設」「増尾城址公園」「汽⾞ぽっぽ公園」「柏ふるさと公園〜⼿賀沼〜沼南地区」「⼤きめの公園」「豊四
季台公園」「⻄⼝公園」「森林公園」「⼿賀の丘公園」「宮前第⼆緑地」「柏の葉公園内の茶室」「柏の葉
球場」「マミーマート旭町店」「柏たなか病院」「中央公⺠館、近隣センター」「図書館」「公設市場」
「柏市⽂化会館」「飲⾷店」「銀座通り商店街」「クライムコーヒー」「ロピア」「厚⽣病院近辺の川沿
い」「スーパー」「マルハン」「メカロス」「花⼩⿃」「キネマ旬報シアター」「レジーブル」「廣幡⼋幡
宮」「諏訪神社」「⻄光院」「東京⼤学柏の葉キャンパス」「Recamp しょうなん」「キャンプ場」「サイ
クリングコース」「⼿賀沼フィッシングセンター」「サンキ」「さんちゃ（かしわでの飲⾷店）」「⼿賀⼤
橋からの景⾊」「柏ふるさと⼤橋」「柏導⽔場周辺」「野⿃博物館」「ふれあい緑道」「利根川（布施〜⽔
せき橋）」「利根サイクリングコース」「そのべ農園」「イチゴ農園、ブルーベリー農園などの収穫体験」
「万天の湯」 
  

おすすめスポット 回答数 おすすめスポット 回答数
⼤堀川 38 布施弁天(紅⿓⼭東海寺) 5
⼿賀沼 21 モラージュ柏 4
柏駅周辺 10 道の駅しょうなん 4
柏の葉エリア 10 KASHIWANOHA T-SITE 4
あけぼの⼭ 10 こんぶくろ池⾃然博物公園 3
⾼島屋 10 かしわで 3
柏の葉公園 9 船⼾市⺠プール 2
ららぽーと柏の葉 8 ウラカシエリア 2
柏・北柏ふるさと公園 8 ⼤堀川防災レクリエーション公園 2
三協フロンテア柏スタジアム 8 柏公園 2
柏駅周辺商業施設 5 ⾼⽥緑地 2
旧吉⽥家住宅歴史公園 5 ⼿賀沼花⽕ 2
アリオ柏 5 松ヶ崎城跡 2



 

    

(4) 柏市における観光情報の⼊⼿先・柏市のイメージ 
●SNS 等を⽣かして、駅前の商業・⾷と郊外の⾃然との 2 極化のイメージ戦略が必要 

柏市⺠に全⼾配布している「広報かしわ」や、スマートフォンによる検索が観光情報
⼊⼿のツールとなっています。⼀⽅で、SNS を活⽤している⼈の割合は⽐較的少なく
なっています。⾃然へのイメージが強い⼀⽅で、買い物や⾷に関するイメージも強
く、柏市郊外の⾃然と柏市中⼼市街地との 2 極化したイメージが持たれています。 

 

 

 



 

    

(5) 柏市の観光でほしい情報やサービス 
●郊外の季節の⾃然情報や、中⼼市街地でのイベント情報の提供が必要 

季節の観光情報が 58.9%、イベント開催情報が 58.6%と多くなっています。「その他」
では「⼀時休憩できるスポット」「障害者向けのサービスや情報」と回答している⼈
がいる⼀⽅で、「イベントや観光に興味がない」と回答している⼈も存在しました。 

 

 
(6) 柏市中⼼市街地への満⾜度 

●⾞や徒歩で外出したくなる取り組みを、休憩スペース確保で快適な滞在を 
「⾷料品・⽇⽤品の買い物利便性」や「飲⾷店の多さ」、「公共交通の利⽤のしやす
さ」の満⾜度が⾼い⼀⽅で、「歩道の歩きやすさ」、「⾞での⾏きやすさ」や「休憩
スペースの多さ」の満⾜度は⾼くない傾向です。 



 

    

(7) ⼤堀川(公園含む)に関する設問 
●⽇常的な利⽤のための快適な沿道整備が必要 

主な利⽤⽬的は、「散歩」や「サイクリング」で⼤堀川沿道が活⽤されていることが
分かります。「⾃然環境が豊か」「快適な歩⾏空間」「良好な景観」への満⾜度は⾼
い⼀⽅で、「⽔質」や「安全⾯」への満⾜度は低い傾向です。総合満⾜度は、「満
⾜」「やや満⾜」合わせて 54.8%となっており⽐較的⾼くなっております。 

 

 

  



 

    

(8) ⼿賀沼(公園含む)に関する設問 
●⽇常的な利⽤の促進などでイメージを持ってもらう取り組みが必要 

利⽤頻度は、「ほとんど⾏かない」が最も多く 37.0%となっております。利⽤⽬的の
「その他」では 6 ⼈が「⼿賀沼花⽕」と回答しました。「⾃然環境が豊か」「快適な
歩⾏空間」「良好な景観」への満⾜度は⾼い⼀⽅で、すべての項⽬で「わからない」
の割合が多くなっています。総合満⾜度は「どちらでもない」と回答した⼈が 37.0%
となっております。 

 

 

  



 

    

(9) ⽔辺空間への考え 
●住⺠の多様な活動拠点が必要 

地域に⽔辺空間が整備されることの価値について「そう思う」「やや思う」を回答し
ている⼈の割合は⽐較的⾼くなっております。その中で、「住⺠同⼠の交流の場とし
ての価値」「防災の拠点としての価値」については、「あまり思わない」「思わな
い」と回答した割合が、他の項⽬に⽐べて⾼い傾向です。⾃宅周辺に良好な⽔辺空間
が維持、整備されるために⽉いくらまで⽀払えるかについての設問には、81.0%の⼈が
⽀払いたくない、すなわち「0 円」と回答しています。⽀払いの意思がある回答者の
中では、25.9%が⽉ 100 円まで⽀払えるとなっております。 

 

 



 

    

 
各スポットが SNS 上でどのように投稿されているのか、またどのように評価されている
のかを明らかにする為、Instagram 上での投稿に関して分析を実施しました。 

 
【分析概要】 
対象のスポット：下図に⽰す 14 か所 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 投稿の取得⽅法：①上記対象スポットの位置情報が付与された投稿 
       ※「⼿賀沼サイクリングロード」のみ対象の位置情報が存在しない為、

「⼿賀沼サイクリングロード」のハッシュタグが付与されている投稿のう
ち、Instagram 上に表⽰される「②⼈気投稿」のみ対象としました。 

大分類 対象地 位置情報の名称 取得区分 画像取得枚数

道の駅 道の駅しょうなん 道の駅しょうなん 位置情報 1054

手賀沼 位置情報

手賀沼湖畔 位置情報

手賀沼観光リゾート 天然温泉 満

天の湯
手賀沼観光リゾート 天然温泉 満天の湯 位置情報 517

大堀川 大堀川 位置情報 537

柏ふるさと公園 柏ふるさと公園 位置情報 546

北柏ふるさと公園 北柏ふるさと公園 位置情報 576

Recampしょうなん Recampしょうなん 位置情報 561

手賀沼フィッシングセンター 手賀沼フィッシングセンター 位置情報 555

手賀沼サイクリングロード 手賀沼サイクリングロード ハッシュタグ 42

手賀の丘公園 手賀の丘公園 位置情報 563

中心市街地 柏駅 柏駅 位置情報 1095

柏の葉公園 位置情報

千葉県立柏の葉公園 位置情報

柏の葉キャンパス駅 柏の葉キャンパス駅 位置情報 563

あけぼの山公園 位置情報

あけぼの山農業公園 位置情報
あけぼの山

柏の葉
柏の葉公園

あけぼの山公園

1041

1167

1104

手賀沼

手賀沼周辺



 

    

① 取得した全数の傾向                           

 なお、アカウント種別は以下の基準をもとに分類を⾏いました。 
① 個⼈：地元の⼈や観光客を含みます。 
② 事業者・組織等：⼩売店や美容室、市⺠活動団体など、個⼈としの体験を表現

するのではなく広報活動を主⽬的としたアカウントとしました。判別が難しい
際の基準としては、「各アカウントに HP 等へのリンクがあるか否か」としま
した。 

③ 対象スポット施設の所有者・管理者：道の駅運営者による発信など、対象スポ
ットの公式情報として発信している投稿としました。 

 

② 対象スポットごとの傾向                          

 対象スポットごとに、以下の 4 つの項⽬について数値を⽰します。 
 出現ラベル（頻度）：Google Cloud Vision API を⽤いた画像解析により出現したラベ

ルのうち、信頼度が 70％以上のものを抽出してランキングとして⽰します。 
 テキスト感情スコア：Google Natural Language API を⽤いたテキスト解析により投

稿ごとに感情スコア（ネガティブ (-1)〜±0〜(+1) ポジティブ）を算出しました。
この平均値を⽰します。 

 いいね数スコア：投稿ごとに算出したフォロワー数あたりの「いいね」獲得数（投
稿者のフォロワー数÷いいね数）の平均値を⽰します。 

 ハッシュタグ平均使⽤数：1 投稿あたりにどの程度ハッシュタグ（”#”）が使⽤され
ているかの平均値を⽰します。 

 
 



 

    

 分析内容は以下のとおりです。 
 主成分分析により、各スポットの投稿がどのような要素で構成されているのかを調べ

ました。主成分分析とは多くの次元（指標）のデータから、全体をわかりやすく⾒通
しの良いくつかの次元に要約していくものです。第１主成分、第２主成分、…の順
に、固有値が１以上の主成分を⽰しています。 

 重回帰分析により、どの主成分が「いいね」獲得数に影響しているのかを調べまし
た。 

 
 
  



 

    

 



 

    

＜主成分分析の結果＞ 

 
第１主成分は、⾷関係以外であるもの、第２主成分は⾞・バイク等の⼈⼯物を含めた⾵

景、第３主成分は⾞・バイクや飼い⽝、⾷べ物など、第４主成分は広報⽤に作成された画
像素材ではなく、⼀般的な景観や物体等を映したもの、第５主成分は⾃然的なものより道
の駅の建築物等を映したもの、第６主成分は植物等を映したものと解釈しました。 
 
 
 
 



 

    

＜重回帰分析の結果＞ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

重回帰分析の結果、投稿⽤に作成された画像素材ではなく、⼀般的な景観や物体等を映
した投稿が第⼀に評価に寄与していると⾔えます。 
また、道の駅の建物を映した投稿も評価が⾼い傾向にあります。さらに、⾞・バイクや飼
い⽝、⾷べ物等の評価が⾼い傾向であります。 
 
＜考察＞ 
 道の駅を背景に、⾃慢の⾞・バイクを映す投稿やキッチンカー、飼い⽝を遊ばせる様⼦
が特筆されます。 
 

  



 

    

 



 

    

＜主成分分析の結果＞ 

 



 

    

 
第１主成分は、⼣暮れ・朝焼けなど⼿賀沼の⽔辺の⾵景、第２主成分は植物など、第３

主成分は⾃然⾵景とその周囲を⾛る⾃転⾞の⾵景など、第４主成分は⼈⼯的なもの、第５
主成分は野⿃と周囲の⾵景、第６主成分は遊歩道等と周囲の花などの⾵景、第７主成分は
⾃然⾵景の中に居る⼈物、第８主成分は⽊が無く開けた⾵景、第９主成分はアップの写真
ではなく⾵景写真、第１０主成分は⼈物が映らない写真と解釈しました。 
 
＜重回帰分析の結果＞ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

⾃然⾵景とその周囲を⾛る⾃転⾞等の⾵景が⼤きく評価に寄与していると⾔えます。 
 
＜考察＞ 
 ⾃転⾞の投稿はルートや寄った場所を詳細に書く傾向にあるほか、⾃転⾞好き同⼠での
繋がりが評価に寄与している可能性があります。 
 



 

    

 



 

    

＜主成分分析の結果＞ 

 



 

    

第１主成分は、⾷関係でないもの、第２主成分は⾃動⾞、第３主成分は広報⽤に作成さ
れた画像素材ではなく、⼀般的な景観や物体等を映したもの、第４主成分は施設の外観や
内観、第５主成分は施設正⾯を映したもの、第６主成分は⽊等を絡めた⼀般⾵景、第７主
成分は建物や⾵景を映したコントラストが強めのもの、第８主成分は内観と施設で提供さ
れる⾷等と解釈しました。 
 
＜重回帰分析の結果＞ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

重回帰分析の結果、⾃動⾞を映した投稿が第⼀に評価に寄与していると⾔えます。 
また、広報⽤に作成された画像素材ではなく、⼀般的な景観や物体等を映したものも評価
が⾼い傾向にあります。 
 
＜考察＞ 
 施設外観や⾷事など、全体的に代わり映えしない投稿が多い傾向です。施設正⾯にある
⽊製看板が象徴的存在です。⼀⽅で、施設まで⾃慢の⾞等で来て駐⾞場で写真を撮る等の
ユニークな投稿は⽐較的評価されています。 
 
＜ 
 

  



 

    

 



 

    

＜主成分分析の結果＞ 

 



 

    

 
 

 
 
 
 
 
 
 
第１主成分は、飼い⽝関係でないもの、第２主成分は⼈⼯物でない⾃然的⾵景、第３主

成分はアップ写真ではなく⾵景を映したもの、第４主成分は遊歩道周辺の⾵景、第５主成
分は枝だけ（冬）でなく⻘々とした緑豊かな⾵景（春夏）、第６主成分は⾃然と⼈物を絡
めた⾵景、第７主成分は花のある⾵景を中⼼としたもの、第８主成分は解釈困難、第９主
成分は⿂を中⼼としたものと解釈しました。 
 
＜重回帰分析の結果＞ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

重回帰分析の結果、アップ写真ではなく⾵景を映したものが第⼀に評価に寄与している
と⾔えます。また、⿂を中⼼とした画像も評価が⾼い傾向にあります。さらに、枝だけ
（冬）でなく⻘々とした緑豊かな⾵景（春夏）評価が⾼い傾向にあります。 
 
＜考察＞ 
 ⼤堀川ののどかさや⾃然の豊かさが伝わる⾵景写真やバス釣りなど特有の体験も評価さ
れていると考えられます。 



 

    

 



 

    

＜主成分分析の結果＞ 

 



 

    

 
 

 
 
 
 
 
 
 
第１主成分は、飼い⽝関係でないもの、第２主成分は⼈⼯物でない⾃然的⾵景、第３主

成分は公園の様⼦を遠⽬に映したもの、第４主成分は夜のイベントなど、第５主成分は主
に⽔辺の⾵景、第６主成分は樹⽊を絡めた⾃然⾵景、第７主成分は⼀般的な⾵景、第８主
成分は花等を映したコントラストが強めのもの、第９主成分は⾃然の中に⼈物が映るもの
と解釈しました。 
 
＜重回帰分析の結果＞ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

重回帰分析の結果、⼀般的な⾵景の投稿が第⼀に評価に寄与していると⾔えます。 
また、花等を映したコントラストが強めのものも評価が⾼い傾向にあります。さらに、飼
い⽝関係でないほど評価が⾼い傾向にあります。 
 
＜考察＞ 
 飼い⽝の写真はそこまで評価が⾼くなく、⼀般的な⾵景写真、特に花等を映したコント
ラスト強めのもの（加⼯している可能性もある）が評価されています。 



 

    

 



 

    

＜主成分分析の結果＞ 

 



 

    

 
 

 
 
 
 
 
 
 
第１主成分は、飼い⽝関係でないもの、第２主成分は花や⿃ではなく⾃然的⾵景、第３

主成分は⼀般的な⾵景、第４主成分は⽔辺の⿃など、第５主成分ははっきりと物体を映し
たもの、第６主成分は⽔辺ではなく植物等、第７主成分は葉のアップ、第８主成分は空と
⿃の⾵景、第９主成分は⼈物も含めた広場の⾵景と解釈しました。 
 
＜重回帰分析の結果＞ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

重回帰分析の結果、飼い⽝関係でないものが第⼀に評価に寄与していると⾔えます。 
また、⽔辺の⿃の評価が⾼い傾向にあります。さらに、⼀般的な⾵景も次に評価が⾼く、
花や⿃のアップではなく⾃然的⾵景の評価が⾼い傾向にあります。 
 
＜考察＞ 
 場の雰囲気がわかる⾃然的⾵景、そして公園特有の野⿃などが評価されると考えられま
す。 



 

    

 



 

    

＜主成分分析の結果＞ 

 



 

    

 
第１主成分は、⾷関係以外であるもの、第２主成分は⾞・バイク等の⼈⼯物を含めた⾵

景、第３主成分は⾞・バイクや飼い⽝、⾷べ物など、第４主成分は広報⽤に作成された画
像素材ではなく、⼀般的な景観や物体等を映したもの、第５主成分は⾃然的なものより道
の駅の建築物等を映したもの、第６主成分は植物等を映したものと解釈しました。 
 
＜重回帰分析の結果＞ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

重回帰分析の結果、投稿⽤に作成された画像素材ではなく、⼀般的な景観や物体等を映
した投稿が第⼀に評価に寄与していると⾔えます。 
また、道の駅の建物を映した投稿も評価が⾼い傾向にあります。さらに、⾞・バイクや飼
い⽝、⾷べ物等の評価が⾼い傾向となりました。 
 
＜考察＞ 
 道の駅を背景に、⾃慢の⾞・バイクを映す投稿やキッチンカー、飼い⽝を遊ばせる様⼦
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